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Τετάρτη 19 Οκτωβρίου 2022



Αθήνα, σήµερα στις 19 Οκτωβρίου 2022, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 9.41’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-
ρές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βου-
λής, κ. Ραλλία Χρηστίδου, Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών,
τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ IA’

Τετάρτη 19 Oκτωβρίου 2022
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σας ενηµερώνω ότι σήµερα θα συζητηθούν δύο επίκαιρες
ερωτήσεις. Στη µία θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Συρίγος και
στην άλλη ο Υφυπουργός κ. Οικονόµου.

Ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 55/12-10-2022 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Δράµας του Κινήµατος Αλ-
λαγής κ. Χαρούλας (Χαράς) Κεφαλίδου προς την Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Απαράδεκτη η ανευθυ-
νότητα στη φύλαξη και ασφάλεια των φοιτητικών εστιών»

Ορίστε, κυρία Κεφαλίδου.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Καληµέρα σε όλους.
Κύριε Υφυπουργέ, µετά τα πρόσφατα επεισόδια στη φοιτητική

εστία Ζωγράφου και τη δηµοσιοποίηση ύπαρξης ουσιαστικά ενός
άντρου εγκληµατικής συµµορίας κοινών ποινικών που κατοικοέ-
δρευαν στη συγκεκριµένη φοιτητική εστία, οι αρµόδιοι άρχισαν
να δείχνουν όψιµο ενδιαφέρον και φροντίδα. 

Είναι γνωστό ότι στις περισσότερες φοιτητικές εστίες οι συν-
θήκες διαβίωσης ήταν και είναι απαράδεκτες εδώ και πάρα
πολλά χρόνια. Το γνωρίζουµε όλοι, το βλέπουµε, το βιώνουµε,
το υποµέναµε όλοι όσοι από εµάς δεν συνέβαλαν ενεργά στο
χάλι αυτό, αλλά το εκλαµβάναµε ως µια κανονικότητα. Είναι δια-
φορετικό, όµως, αυτό από το να έχει µεταβληθεί µια φοιτητική
εστία στο µεγαλύτερο πανεπιστήµιο στη χώρα, στην πρω-
τεύουσα κιόλας, σε απόρθητο οχυρό κοινών ποινικών εγκληµα-
τιών.

Υπάρχουν πάρα πολλά δηµοσιεύµατα τα οποία καταδεικνύουν
ότι υπήρχαν τρεις συµµορίες που είχαν ως ορµητήριο τις φοιτη-
τικές εστίες και δρούσαν από το 2019. Αυτά είναι τα στοιχεία
σύµφωνα µε την ΕΛ.ΑΣ.. Μάλιστα ήταν τέτοιο το θράσος που κά-
νανε face control, απειλούσαν µε όπλα φοιτητές και υπάρχει και
η καταγγελία του πρύτανη του ΕΜΠ σχετικά µε το θέµα.

Υπάρχει το Ίδρυµα Νεολαίας και Διά Βίου Μάθησης. Αυτό έχει
δηµιουργηθεί µε το άρθρο 12 του ν.4115/2013 και είναι αρµόδιο
για την οικονοµική διαχείριση και την κάλυψη των λειτουργικών
δαπανών των φοιτητικών εστιών, παρέχοντας διευκολύνσεις και
καλύτερες συνθήκες διαβίωσης σε φοιτητές στη διάρκεια των
σπουδών τους. Στις αρµοδιότητες του ΙΝΕΔΙΒΙΜ είναι και η φύ-
λαξη των εστιών, η σίτιση των φοιτητών που διαµένουν στις
εστίες, η καθαριότητα φυσικά και η συντήρηση των υποδοµών.

Ξέρουµε ότι στην Ελλάδα τα περισσότερα κτήρια φοιτητικών
εστιών είναι πάρα πολύ παλιά. Δεν µπορούν σε καµµία περί-
πτωση να ικανοποιήσουν σύγχρονες ανάγκες. Το ΙΝΕΔΙΒΙΜ λει-
τουργεί σήµερα δεκαέξι εστίες και ό,τι ανάγκες υπάρχουν που
δεν µπορούν να ικανοποιηθούν από το ΙΝΕΔΙΒΙΜ καλύπτονται
από τα ΑΕΙ, που νοικιάζουν δωµάτια σε ξενοδοχεία για τους φοι-
τητές.

Προφανώς, υπάρχουν και παραδείγµατα εστιών που λειτουρ-
γούν σε καλύτερη κατάσταση, όπως είναι αυτές που έχει φτιάξει
το Μετσόβιο Πολυτεχνείο στην Πολυτεχνειούπολη µετά την ανα-
καίνιση που έγινε το 2004 ή αυτό που µε ενδιαφέρον ακούµε να
ξεκινά στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Το ΙΝΕΔΙΒΙΜ έχει ένα διοικητικό συµβούλιο το οποίο διορί-
στηκε µε απόφαση της Υπουργού Παιδείας και εκεί έχει παρα-
χωρήσει µε απόφασή του τη φύλαξη των φοιτητικών εστιών της
χώρας σε εταιρεία σεκιούριτι. Αρχίζουν, λοιπόν και υπάρχουν
πάρα πολλές συµβάσεις από το ΙΝΕΔΙΒΙΜ και από τον Πρόεδρο,
τον κ. Δέρβο. Χρήµατα βγαίνουν από τα δηµόσια ταµεία για τη
φύλαξη των φοιτητικών εστιών και αυτή του Ζωγράφου και είναι
πάρα πολλά.

Από το «ΔΙΑΥΓΕΙΑ», λοιπόν, είδαµε ότι η συνολική δαπάνη φύ-
λαξης -για να µη σας µπλέκω µε πολλά νούµερα- ανέρχεται στο
ποσό του 1.150.000 ευρώ για ένα έτος.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Για όλες τις εστίες.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Προφανώς, για όλες. Αλί-
µονο!

Πριν, όµως, το Υπουργείο σπεύσει να ενηµερώσει όλους εµάς
για το τι γίνεται και πώς είναι ο προγραµµατισµός από εδώ και
πέρα, απαραίτητο θα είναι να διευκρινίσει και τις ενέργειες στις
οποίες έχει προβεί για την αναζήτηση ευθυνών, ευθύνες από αυ-
τούς που ήταν υπεύθυνοι για τη φύλαξη της εστίας και όπως
αποκαλύφθηκε, χρόνια ανέχονταν την κανονικότητα του τρόµου,
ενώ την ίδια ώρα κονδύλια εκατοµµυρίων διατίθεντο για τη φύ-
λαξη και την ασφαλή λειτουργία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Η Ελληνική Αστυνοµία έκανε
το καθήκον της. Το ερώτηµα είναι εκείνοι που προΐστανται του
αρµόδιου φορέα, του ΙΝΕΔΙΒΙΜ, θα λογοδοτήσουν για τις παρα-
λείψεις τους; Θα εξηγήσουν γιατί, ενώ καταβάλλονταν κονδύλια
πολλών εκατοµµυρίων για τη φύλαξη, τελικά το αποτέλεσµα ήταν
οι αποτροπιαστικές εικόνες που είδαµε;

Περιµένω την απάντησή σας µε πολύ ενδιαφέρον, κύριε
Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Καλη-
µέρα σας!

Αγαπητή κυρία συνάδελφε, ίσως θα γίνω λίγο βαρετός, ανα-
φέροντας κάποιους νόµους, αλλά είναι χρήσιµο να ξέρουµε τι
µας γίνεται.

Ξεκινώ, λοιπόν, µε το άρθρο 58 του ν.4009/2011. Το άρθρο 58
προέβλεπε τη δηµιουργία νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου
η οποία θα είχε ως στόχο τη διαχείριση της περιουσίας των ανώ-
τατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων της χώρας. Αυτά τα νοµικά πρό-
σωπα δεν ιδρύθηκαν.

Ακολούθως, µε την απόφαση 127/177/4-11-2011, κοινή από-
φαση των Υπουργών Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονι-
κής Διακυβέρνησης, Οικονοµικών και Παιδείας, οι αρµοδιότητες,
ο εξοπλισµός και το προσωπικό των φοιτητικών και σπουδαστικών
-τότε ακόµη υπήρχαν ΤΕΙ- εστιών µεταφέρθηκαν στα ΑΕΙ.

Κάνω µια παρένθεση: Το Εθνικό Ίδρυµα Νεότητας το 2012 µε-
τονοµάζεται σε ΙΝΕΔΙΒΙΜ, οπότε µιλάµε για το ίδιο κατ’ ουσία.

Με βάση, λοιπόν, αυτή την απόφαση, όλες οι εστίες, οι αρµο-
διότητες, ο εξοπλισµός, το προσωπικό τους και των σπουδαστι-
κών και των φοιτητικών εστιών µεταβιβάστηκαν από το ΕΙΝ, από
το Εθνικό Ίδρυµα Νεότητας, στα ΑΕΙ. Έτσι, επί παραδείγµατι,
µεταφέρθηκαν στο ΕΚΠΑ οι αρµοδιότητες της φοιτητικής εστίας
Αθηνών, στο Οικονοµικό Πανεπιστήµιο οι αντίστοιχες εστίες, στο
Μετσόβιο Πολυτεχνείο οι αντίστοιχες εστίες κ.ο.κ..

Ακολούθως, µε το άρθρο 30 του ν.4115/2013, το οποίο εξακο-
λουθεί να ισχύει ακόµη και σήµερα -και σας το διαβάζω κατά
λέξη, όπως το λέει- οι αρµοδιότητες του ΕΙΝ, του Εθνικού Ιδρύ-
µατος Νεότητας, δηλαδή του ΙΝΕΔΙΒΙΜ σήµερα, που σχετίζονται
µε την οικονοµική διαχείριση και την κάλυψη των λειτουργικών
δαπανών των φοιτητικών και σπουδαστικών εστιών, συνεχίζουν
και ασκούνται από το ίδιο το ΕΙΝ κ.λπ., κ.λπ.. Προσέξτε: Οικονο-
µική διαχείριση και κάλυψη λειτουργικών δαπανών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τι σηµαίνει αυτό το πράγµα; Σηµαίνει ότι την ευθύνη για το τι
συµβαίνει µέσα στις φοιτητικές εστίες την έχουν οι πανεπιστη-
µιακές αρχές. Το ΙΝΕΔΙΒΙΜ καλύπτει το κενό το οποίο υπάρχει
σε σχέση µε τη µη λειτουργία νοµικών προσώπων ιδιωτικού δι-
καίου και είναι αρµόδιο για την οικονοµική διαχείριση και κάλυψη
λειτουργικών δαπανών.

Στη δευτερολογία µου, γιατί βλέπω τον κύριο Πρόεδρο ότι
ετοιµάζεται να µε κοιτάξει άγρια...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι. Αφού έδειξα
ανοχή στην κ. Κεφαλίδου, έχετε και εσείς.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ.

Τότε θα έχω λίγο την ανοχή σας στη δευτερολογία µου, κύριε
Πρόεδρε.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΑ’ - 19 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2022 1107



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Κεφα-
λίδου, έχετε τον λόγο.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Κύριε Υφυπουργέ, θέλω
πραγµατικά να το διευκρινίσουµε αυτό.

Το ΙΝΕΔΙΒΙΜ ξέρουµε ότι είναι νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δι-
καίου και ανήκει στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα. Ξέρουµε, επί-
σης, ότι διαθέτει οικονοµική και λειτουργική αυτοτέλεια, έχει µη
κερδοσκοπικό χαρακτήρα και λειτουργεί προς την εξυπηρέτηση
του δηµόσιου συµφέροντος, εποπτευόµενο από το Υπουργείο
Παιδείας.

Ισχύει το γεγονός ότι έχουν βγει πάρα πολλές συµβάσεις το
τελευταίο διάστηµα από το ΙΝΕΔΙΒΙΜ; Σας είπα ότι το συνολικό
ποσό της δαπάνης φύλαξης είναι 1.150.000 ευρώ.

Εµείς µιλάµε, λοιπόν, για τη φύλαξη των εστιών, εκεί που εν-
τοπίζεται το πρόβληµά µας και βλέπουµε ότι υπάρχουν εγκρίσεις
δαπανών για υπηρεσίες φύλαξης στις νέες εστίες Εθνικού Με-
τσόβιου Πολυτεχνείου κ.λπ., κ.λπ.. Εποµένως το κοµµάτι -για να
το έχουµε καθαρό στο µυαλό µας- για το οποίο συζητάµε είναι
ότι το ΙΝΕΔΙΒΙΜ είναι ο φορέας που ασχολείται µε τη φύλαξη των
εστιών.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Όχι µε τη φύλαξη…

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Λοιπόν, η κ. Κεραµέως πρό-
σφατα χαρακτήρισε άκρως πετυχηµένη την επέµβαση της αστυ-
νοµίας στην πανεπιστηµιούπολη. Είπε ότι µπήκε τέλος…

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Είναι µε την οικονοµική διαχείριση και την
κάλυψη των λειτουργικών δαπανών.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ένα λεπτό να ολοκληρώσω
και θα κάνετε όλες τις διευκρινίσεις.

Εγώ µέχρι τώρα κρατάω το γεγονός ότι οι διαγωνισµοί βγαί-
νουν για τη φύλαξη και ότι το ΙΝΕΔΙΒΙΜ µπαίνει σε µια διαδικασία
συµβάσεων για τη φύλαξη.

Ακούω, λοιπόν, την κ. Κεραµέως που λέει ότι πολύ καλά έκανε
η αστυνοµία τη δουλειά της και όντως, το ίδιο έχουµε να πούµε
και εµείς, γιατί πάρα πολλά χρόνια κάποιοι άλλοι εθελοτυφλού-
σαν. Εντάξει.

Στη συνέχεια, ακούµε µια ανακοίνωση για ένα σχέδιο ύψους
20 εκατοµµυρίων για ανακαίνιση των φοιτητικών εστιών και εξαγ-
γελία ότι θα φτιαχτούν και άλλες οκτώ χιλιάδες εκατόν πενήντα
νέες κλίνες σε πέντε πανεπιστήµια. Όλα αυτά είναι πολύ ωραία.

Το ερώτηµα είναι ότι ό,τι και να κάνει η Κυβέρνηση, η όποια
κυβέρνηση, όποια καλή πρόθεση και να έχει, εάν δεν ληφθούν
τα κατάλληλα µέτρα εποπτείας και φύλαξης και αυτές οι νέες
κλίνες και αυτές οι καινούργιες εστίες πάλι θα βρεθούν στην κα-
τάσταση που βλέπουµε σήµερα να υπάρχει στις φοιτητικές
εστίες ανά την Ελλάδα. Και αναρωτιέµαι τι έχετε κάνει εδώ και
τριάµισι χρόνια.

Δηλαδή, όταν έχεις έναν πρύτανη του ΕΜΠ να δηλώνει ότι δέ-
χεται σοβαρές καταγγελίες, ότι υπάρχει καθεστώς ανοµίας στις
φοιτητικές εστίες του Ζωγράφου, που τον τελευταίο καιρό έχουν
εκτραχυνθεί -αυτά είναι δηµοσιεύµατα του Τύπου- και το Υπουρ-
γείο φαίνεται ότι εθελοτυφλεί, θέλω να µας πείτε τι ακριβώς,
ποιες ενέργειες δηλαδή έγιναν από το Υπουργείο µετά τις κα-
ταγγελίες και τη διαρκή ενηµέρωση που ο πρύτανης λέει ότι έχει
όλον αυτόν τον καιρό.

Διότι είναι ωραίες οι δηλώσεις, αλλά πρέπει να µας πει το
Υπουργείο τι προτίθεται να κάνει για τη λογοδοσία του αρµόδιου
φορέα για τη φύλαξη, που είναι το ΙΝΕΔΙΒΙΜ. Θα υπάρξει κατα-
λογισµός ευθυνών για τους υπεύθυνους της φύλαξης; Και όταν
το διοικητικό συµβούλιο και ο πρόεδρος του ΙΝΕΔΙΒΙΜ είναι οι
επιλογές της Κυβέρνησης, αυτοί δεν έχουν καµµία ευθύνη; Θα
παραµείνουν στις θέσεις τους; Κανένας υπεύθυνος; Δεν πρέπει
κάποιος να λογοδοτήσει για την κατάσταση που υπάρχει στις
εστίες του Ζωγράφου και για το διάστηµα που εσείς τουλάχιστον
έχετε την ευθύνη εποπτείας τους;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υφυ-

πουργέ.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Μπαίνω κατευθείαν στο ζήτηµα, στο πώς

λειτουργεί το σύστηµα στην πράξη, για να καταλάβουµε. Φεύγω
από τους νόµους, για να καταλάβουµε πώς λειτουργεί το σύ-
στηµα.

Βάσει των ισχυουσών διατάξεων, η πρόσληψη προσωπικού για
τη φύλαξη και την ασφάλεια κτηρίων -όχι µόνιµου προσωπικού,
έκτακτου προσωπικού, εργολαβίες και όλα αυτά- δεν µπορεί να
γίνει µέσω κονδυλίων που εγγράφονται για τις λειτουργικές δα-
πάνες των ΑΕΙ. 

Εδώ υπεισέρχεται το ΙΝΕΔΙΒΙΜ και έρχεται το «χ» πανεπιστή-
µιο και λέει: «Έχω αυτές τις ανάγκες για τη φύλαξη της φοιτητι-
κής εστίας». Το ΙΝΕΔΙΒΙΜ λοιπόν έχει τα σχετικά κονδύλια και
προχωράει στον διαγωνισµό για πρόσληψη κάποιας εταιρείας, η
οποία θα αναλάβει τη φύλαξη του συγκεκριµένου χώρου. Αφ’ ης
στιγµής ολοκληρώνεται ο διαγωνισµός, την αρµοδιότητα για να
επιβεβαιώσουν τι γίνεται µε τις εστίες, αν η φύλαξη που παρέχε-
ται είναι σωστή ή όχι την έχουν τα αρµόδια πανεπιστηµιακά όρ-
γανα. 

Το ΙΝΕΔΙΒΙΜ, όπως σας διάβασα προηγουµένως και αναφέρε-
ται ρητώς στο άρθρο 30Α του νόµου 4115, έχει την οικονοµική
διαχείριση και κάλυψη λειτουργικών δαπανών των φοιτητικών και
σπουδαστικών εστιών, δεν έχει το θέµα της φύλαξης, τι γίνεται
στην καθηµερινότητά τους. Κάνει για λογαριασµό των πανεπι-
στηµίων τους σχετικούς διαγωνισµούς, γιατί τα πανεπιστήµια δεν
µπορούν να το καλύψουν από τις λειτουργικές τους δαπάνες, και
στη συνέχεια το πανεπιστήµιο αναλαµβάνει το έργο. Πώς το ανα-
λαµβάνει; Κατά κανόνα υπάρχει µέσα στο πανεπιστήµιο µια επι-
τροπή η οποία επιβεβαιώνει αν γίνεται  σωστή φύλαξη ή όχι.
Εποµένως, τελειώνει ο ρόλος του ΙΝΕΔΙΒΙΜ εκεί που παρέχει
αυτά που του ζητάει το πανεπιστήµιο. 

Αναφερθήκατε στο ποσό του ενός εκατοµµυρίου πενήντα χι-
λιάδων ευρώ που αφορά στις λειτουργικές δαπάνες για όλη τη
χώρα. Όλες αυτές δεν είναι δαπάνες που πηγαίνει το ΙΝΕΔΙΒΙΜ
και παρακολουθεί τι γίνεται. Τα αιτήµατα προέρχονται από τα
πανεπιστήµια που του λένε «Θέλουµε «χ» αριθµό νυχτοφυλάκων»
και αντιστοίχως το ΙΝΕΔΙΒΙΜ κάνει τον σχετικό διαγωνισµό. Όταν
πάνε οι νυχτοφύλακες για να πληρωθούν, θα πρέπει να έχουν
την έγκριση του πανεπιστηµίου ότι κάνουν σωστά τη δουλειά
τους. 

Τώρα, τι έχει γίνει ειδικά στο συγκεκριµένο. Στο συγκεκριµένο
αποφασίστηκε το Μετσόβιο Πολυτεχνείο πριν από περίπου έναν
χρόνο να κλείσει τη φοιτητική εστία. Αποφάσισε να τις κλείσει
για δύο λόγους. Ο πρώτος λόγος είναι ότι στην ουσία δεν είχε
ανακαινιστεί από το 1971-1972 που φτιάχτηκε. Ο δεύτερος λόγος
είναι ότι εδώ και τουλάχιστον µια δεκαετία ήταν, ας µου επιτρα-
πεί ο όρος, άντρο παρανοµίας εκεί µέσα.

Γιατί ήταν άντρο παρανοµίας; Διότι για πολύ καιρό µέχρι το
2019 δεν µπορούσε να παρέµβει η αστυνοµία, διότι έπρεπε να
πιστοποιείται ότι υπάρχει κακούργηµα που γίνεται µέσα. Από το
2019 και µετά η αστυνοµία έκανε τρεις εφόδους, πλήρως εξο-
πλισµένη, όπως την τελευταία φορά και τα λοιπά. Αλλά προφα-
νώς εκτιµώ -δεν µου το έχουν πει από την αστυνοµία-, δεν βρήκε
στοιχεία διότι υπήρχε εσωτερική ενηµέρωση εκείνων που βρί-
σκονταν µέσα και είχαν αποµακρύνει ό,τι ήταν ύποπτο. Οπότε οι
έφοδοι της αστυνοµίας µέσα στη φοιτητική εστία κατέστησαν
ατελέσφορες. 

Έκτοτε η αστυνοµία παρακολούθησε τη φοιτητική εστία και
την ευρύτερη περιοχή. Η επιχείρηση που έγινε τον τελευταίο
καιρό δεν έγινε µόνο στη φοιτητική εστία, έγινε παράλληλα και
σε κάποια διαµερίσµατα που ήταν στη γύρω περιοχή, διότι τα
διαµερίσµατα συνδέονταν άµεσα µε τη φοιτητική εστία. Δηλαδή
αυτοί που ήταν στη φοιτητική εστία έπαιρναν τα πράγµατα και
τα πήγαιναν στα διαµερίσµατα ή τανάπαλιν. Συνήθως στη φοιτη-
τική εστία, γιατί εκεί εθεωρείτο ότι υπήρχε ασφάλεια. 

Οπότε έγινε µια εντελώς διαφορετική επιχείρηση της αστυνο-
µίας µε πληροφόρηση για το τι συµβαίνει στην ευρύτερη πε-
ριοχή, για να µπορέσουν αυτή τη φορά να έχουν ευρήµατα, εν
αντιθέσει προς τις προηγούµενες φορές που νόµιζαν ότι το πρό-
βληµα εντοπιζόταν µόνον εκεί. 

Εποµένως κλείνοντας, το ΙΝΕΔΙΒΙΜ έχει αρµοδιότητα µόνον
για τα οικονοµικά, για το οικονοµικό σκέλος και για τους διαγω-
νισµούς. Το πανεπιστήµιο είναι υπεύθυνο. 
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Η περίπτωση της φοιτητικής εστίας Ζωγράφου είναι µια ιδιά-
ζουσα περίπτωση. Να φανταστείτε τώρα οι φοιτητές που έµεναν
δεν ήταν του Πολυτεχνείου, ήταν από το Πανεπιστήµιο Δυτικής
Αττικής και από το Πάντειο. Είναι ενδεικτικό ότι -αναφέρετε και
στην ερώτησή σας ορθώς- ότι η κατάσταση είναι εντελώς δια-
φορετική µε τις δύο νέες φοιτητικές εστίες. 

Το ποσό των διακοσίων κάτι χιλιάδων ευρώ -δεν το αναφέρετε
εσείς, το ανέφερε ο αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης-
που έχει διατεθεί για τη φύλαξη των φοιτητικών εστιών ήταν κυ-
ρίως για τις νέες φοιτητικές εστίες που πήγαινε, διότι αυτή πρό-
κειται να κλείσει και τώρα τρέχει διαγωνισµός για να βρεθεί
ξενοδοχείο για να στεγάσει τους φοιτητές του ΠΑΔΑ. Δεν είναι
καν του Πολυτεχνείου αυτοί οι φοιτητές. Το Πολυτεχνείο είχε
τραβήξει τους φοιτητές του. 

Αυτά για την πλήρη εικόνα του θέµατος. 
Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ για τη θηριώδη ανοχή σας. Σχεδόν

διπλάσιος χρόνος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα έξι µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί
τους από το 3ο Δηµοτικό Σχολείο Αµαρουσίου.

Καλώς ήλθατε, παιδιά, στη Βουλή.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 59/14-10-2022 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Σοφίας Σα-
κοράφα προς τον Υφυπουργό παρά τω Πρωθυπουργώ αρµόδιο
για θέµατα Επικοινωνίας και Ενηµέρωσης, κ. Ιωάννη Οικονόµου
µε θέµα: «Αναγκαία Προστασία της κοινωνίας από τον κανιβαλι-
σµό των ΜΜΕ».

Ορίστε, κυρία Σακοράφα. 
ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχαρι-

στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα µου επιτρέψετε να καλωσορίσω και εγώ τους µικρούς µα-

θητές από το Μαρούσι, µιας και για πάρα πολλά χρόνια υπήρ-
ξαµε συντοπίτες. 

Κύριε Υπουργέ, αυτή η απίστευτη υπόθεση του Κολωνού, µε
την οµολογηµένη εγκληµατική δράση ενός «ευυπόληπτου» εκ-
προσώπου του δόγµατος «Πατρίς, θρησκεία, οικογένεια», συν-
ταράσσει την ελληνική κοινωνία. Αναδεικνύει, όµως, και µια άλλη,
εντελώς προβληµατική, πλευρά και αυτή είναι ο αδιανόητος κα-
νιβαλισµός των µέσων µαζικής ενηµέρωσης µε θύµα και πάλι το
δωδεκάχρονο κορίτσι που βιάζεται καθηµερινά και κατ’ εξακο-
λούθηση και µε αυτόν πλέον τον τρόπο.

Επί ηµέρες συνεργεία καναλιών πολιορκούν το σπίτι του. Δεν
δίστασαν να παρουσιάσουν µέχρι και φωτογραφίες του κορι-
τσιού µε το πρόσωπο δήθεν καλυµµένο, αλλά οπωσδήποτε ανα-
γνωρίσιµο στον µικρό κύκλο της τοπικής κοινωνίας. 

Ειδήµονες συνδικαλιστές, τηλεκαθοδηγητές της ανοµίας µάς
εξήγησαν πόσο καλός οικογενειάρχης και πόσο καλός άνθρωπος
και πόσο καλός πολίτης, τέλος πάντων, ήταν αυτός ο θύτης. 

Έµπειροι και δήθεν έγκριτοι δηµοσιογράφοι µιλάνε επί ηµέρες
για «πελάτες» της δωδεκάχρονης -αν είναι δυνατόν, κύριε
Υπουργέ- και αναφέρονται χωρίς να ντρέπονται σε «ερωτικές συ-
νευρέσεις» και άλλα πολλά. Έφτασαν να βγάλουν σε εκποµπή
µέχρι και την ιατροδικαστική έκθεση -και συγχωρέστε µε που θα
το πω σε αυτή την Αίθουσα-, µέχρι και εικόνα µε τα γεννητικά όρ-
γανα της µικρής. 

Προφανώς, αυτό το αίσχος δεν είναι ενηµέρωση, κύριε
Υπουργέ. Επαγγελµατίες τηλεπαρουσιαστές, δήθεν δηµοσιογρά-
φοι, που στην πραγµατικότητα δεν δηµοσιογραφούν, αλλά στή-
νουν τηλεοπτικές εκποµπές µε ειδικές οµάδες εργασίας µε µόνο
περιεχόµενο την εκµετάλλευση, αλλά και την ενίσχυση των πιο
ταπεινών αντανακλαστικών στην κοινωνία. Με αυτόν τον τρόπο
βιοπορίζονται και µε το παραπάνω επί πολλά χρόνια. Μερικές
φορές µάλιστα επιβραβεύονται κιόλας. 

Επιτέλους, έχει καµµία πρόθεση η ελληνική πολιτεία να προ-

στατεύσει αυτά τα πολλαπλά θύµατα που αφήνονται έρµαια στον
ανελέητο κανιβαλισµό και την ανηθικότητα του κυρίαρχου συ-
στήµατος της δήθεν ενηµέρωσης στην Ελλάδα;

Η κατάσταση, δυστυχώς, επιδεινώνεται και κατά το µέρος ευ-
θύνης του ΕΣΡ επιδεικνύονται αντανακλαστικά, θα µου επιτρέ-
ψετε να πω, ενός οργανισµού σε κωµατώδη κατάσταση. 

Για τους λόγους αυτούς, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, σας ρωτάµε
µε ποια άµεσα και συγκεκριµένα µέτρα προτίθεστε να προστατεύ-
σετε την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και τα στοιχειώδη δικαιώµατα
των θυµάτων και των υποψήφιων θυµάτων της συγκεκριµένης
πρακτικής ορισµένων µέσων µαζικής ενηµέρωσης στην Ελλάδα,
δηλαδή όλων µας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υφυ-

πουργέ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, κυρίες και κύριοι, θέλω µε αφορµή αυτή την

ερώτηση κατ’ αρχάς και από αυτό το Βήµα να εκφράσω τον απο-
τροπιασµό µου, τη φρίκη, τη βαθιά λύπη που αισθανόµαστε όλοι
για όλα όσα αποκαλύπτονται σχετικά µε αυτή την υπόθεση στον
Κολωνό.

Οι αρµόδιες αρχές έχουν κάνει τη δουλειά τους µε τη δέουσα
σοβαρότητα. Για να το πω απλά, η Αστυνοµία στην υπόθεση αυτή
έχει κάνει υποδειγµατικούς χειρισµούς. Χαρακτηριστικό είναι το
παράδειγµα ότι ενώ η Αστυνοµία ασχολείται από τον Σεπτέµβριο
µε την υπόθεση αυτή δηµοσιότητα υπήρξε από τη στιγµή που
υπήρξαν οι πρώτες συλλήψεις και µετά.

Ταυτόχρονα, η δικαιοσύνη -στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων
της- κάνει τη δουλειά της και η πολιτεία από την πρώτη στιγµή
φροντίζει και για τη στήριξη του ανήλικου παιδιού που ήταν το
θύµα και των υπόλοιπων ανήλικων παιδιών της οικογένειας.

Η συνολική διαχείριση της υπόθεσης αυτής -και πρέπει να το
πούµε γιατί βλέπουµε τις τελευταίες ηµέρες έναν καταιγισµό τέ-
τοιων υποθέσεων, δυστυχώς- αποτελεί οδηγό ώστε να ανοίξουν
και να θεραπευτούν όλα αυτά τα απαράδεκτα αποστήµατα που
χειµάζουν την ελληνική κοινωνία και που καταστρέφουν τις ζωές
παιδιών και εφήβων.

Και να υπογραµµίσω ότι η Κυβέρνησή µας από την πρώτη
στιγµή της θητείας της αποτελεσµατικά, γρήγορα νοµοθέτησε,
πήρε πρωτοβουλίες, έτσι ώστε να τελειώνουµε οριστικά µε
αυτού του είδους τις κακοποιητικές συµπεριφορές σε κάθε
µορφή του ιδιωτικού βίου.

Τώρα, η ερώτησή σας, κυρία Σακοράφα, είναι µια ερώτηση
που αναδεικνύει ένα πάρα πολύ σηµαντικό ζήτηµα –αυτή είναι η
πραγµατικότητα-, αυτό της επικοινωνιακής διαχείρισης τέτοιων
υποθέσεων. Είναι ένα ζήτηµα µε πολλές πτυχές, ιδιαίτερα ευαί-
σθητο, που σε κάθε περίπτωση, πάντως, θα πρέπει να συµφωνή-
σουµε όλοι ότι βασική προτεραιότητα πρέπει να είναι η
προστασία του σεβασµού, η προστασία του θύµατος, κυρίως
όταν πρόκειται για ανήλικο. Θα επιστρέψω σε αυτό παρακάτω.

Επιτρέψτε µου, όµως, πριν µπω στην ουσία του ερωτήµατός
σας, να αναφερθώ σε κάτι που νοµίζω ότι αδικεί και την ερώτησή
σας αλλά και το γνήσιο ενδιαφέρον σας για να αποδοθεί δικαιο-
σύνη στην αποτρόπαια αυτή πράξη σε όλα. Ενώ θέλετε να εστιά-
σετε –και καλώς- στη µέγιστη δυνατή προστασία του θύµατος
και των ανήλικων µελών της οικογένειας, δεν ξεφεύγετε και εσείς
από τον πειρασµό, στην αρχή της ερώτησής σας, να αποδώσετε
συγκεκριµένα χαρακτηριστικά και ιδιότητες, να εστιάσετε σε πε-
ποιθήσεις ή υποτιθέµενες πεποιθήσεις του δράστη. Και το λέω
αυτό γιατί αυτή η ενέργεια, αυτή η προσέγγιση είναι προβληµα-
τική και λογικά και πολιτικά. Και γιατί είναι προβληµατική; Γιατί
οι φρικτές αυτές πράξεις σε βάρος ενός δωδεκάχρονου κορι-
τσιού, έτσι όπως τις βλέπουµε, που αποδίδονται στον κατηγο-
ρούµενο, µόνο από έναν χαρακτηρισµό θα µπορούσαν να
προσδιοριστούν. Μόνο ένα κτήνος θα µπορούσε να κάνει αυτές
τις πράξεις. Αυτός είναι ο χαρακτηρισµός που του ταιριάζει, αυτή
η ιδιότητα και σε αυτόν και σε όλους τους άλλους εµπλεκόµε-
νους στην υπόθεση αυτή, υπό την προϋπόθεση, βέβαια, ότι η
ενοχή τους θα αποδειχθεί στη δικαιοσύνη.

Τώρα, τα θέµατα λειτουργίας των µέσων µαζικής ενηµέρωσης
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ρυθµίζονται στη χώρα µας από νόµους που είναι πλήρως ευθυ-
γραµµισµένοι και µε το Σύνταγµα και µε τις διεθνείς συµβάσεις.
Είναι γεγονός -έχετε δίκιο- ότι σε πολλές περιπτώσεις -και στο
παρελθόν και τώρα- υπάρχει µια στρεβλή αντίληψη που ενδεχο-
µένως εδράζεται σε έναν κακώς νοούµενο ανταγωνισµό, που
οδηγεί ορισµένους σε µια εντελώς αντιδεοντολογική συµπερι-
φορά, που οδηγεί στον περαιτέρω κανιβαλισµό των θυµάτων.

Όλοι όσοι εµπλέκονται στον χώρο του Τύπου -όλοι µας όσοι
εµπλεκόµαστε στη δηµόσια σφαίρα- οφείλουµε να συµπεριφερ-
θούµε στην υπόθεση αυτή µε τέτοιο τρόπο, ώστε από τη µία να
µην υπάρχει καµµιά ασυδοσία και από την άλλη να µην υπάρχει
λογοκρισία. Και η ισορροπία αυτή είναι λεπτή, γιατί δεν πρέπει
να φτάσουµε στο αντίθετο άκρο της απόλυτης ρύθµισης των
πάντων και πάντως όχι από την Κυβέρνηση, γιατί αυτό είναι µια
πρακτική που κινδυνεύει να διολισθήσει σε καταστάσεις αντιδη-
µοκρατικές και ανελεύθερες.

Και το λέω αυτό γιατί λέτε πολλά εύστοχα πράγµατα στην
ερώτησή σας, για τα οποία, όµως, δυστυχώς δεν µπορούν να
υπάρξουν προληπτικές δράσεις από την πλευρά της Κυβέρνη-
σης. Εύστοχα περιγράφετε κάποια από αυτά. Σε κάθε φιλελεύ-
θερη και δηµοκρατική πολιτεία, όµως, η απαξίωση των µιντιακών
πρακτικών που οδηγούν -το διαβάζω όπως το λέτε, γιατί το πε-
ριγράφετε πολύ εύστοχα- «στην παραγωγή εκποµπών µε µόνο
περιεχόµενο την εκµετάλλευση, αλλά και την ενίσχυση των τα-
πεινών κοινωνικών αντανακλαστικών από ορισµένους που καµώ-
νονται τους δηµοσιογράφους και τους ερευνητές είναι ζήτηµα
επιλογής και κρίσης των πολιτών. Δεν είναι ζήτηµα αποτροπής ή
απαγόρευσης».

Αυτό, βεβαίως, δεν σηµαίνει ότι τα θεσµοθετηµένα όργανα της
πολιτείας, το ΕΣΡ, οι υπόλοιπες αρµόδιες αρχές, τα όργανα δε-
οντολογίας των δηµοσιογράφων δεν πρέπει να παρεµβαίνουν µε
θεσµικό τρόπο µε τα νοµοθετικά εργαλεία που έχουν στη διά-
θεσή τους και που έχει φροντίσει η πολιτεία, η Βουλή να διαµορ-
φώσει, για να προστατεύουν τα ανήλικα παιδιά, για να
παρεµβαίνουν σε κάθε περιστατικό παραβίασης της δηµοσιο-
γραφικής δεοντολογίας και της νοµιµότητας υπό κάθε έννοια.

Και στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ πιο συγκεκριµένα και
βασικά σε αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Σακο-
ράφα, έχετε τον λόγο.

ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε
Υπουργέ, µιλήσατε τόσο γρήγορα, που τα περισσότερα οµολογώ
ότι δεν µπόρεσα να τα ακούσω.

Συµφωνώ απολύτως µαζί σας µε τον χαρακτηρισµό που είπατε
προηγουµένως στο πρόσωπο, «κτήνος», αλλά παρ’ όλα αυτά
αυτή την εικόνα περιέγραψαν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και
σε αυτή την εικόνα αναφέρθηκα στην πρωτολογία µου.

Κύριε Υπουργέ, όταν µιλάµε για ένα θέµα µε τόσο προφανείς
και ακραίες πτυχές, είναι εύκολο να συµφωνούµε σε κάποια ση-
µεία. Για να το πούµε αλλιώς, είναι αδύνατον να υπάρχουν δια-
φωνίες για τους κοινούς τόπους απέναντι σε µια τέτοια ιστορία.
Εδώ, όµως, δεν αρκεί µια θεωρητική συζήτηση για την ηθική και
νοµική απαξία µπροστά σε µια τέτοιου είδους ακραία εγκληµα-
τική συµπεριφορά και για τις επίµονες παρεκτροπές των κατ’
όνοµα δηµοσιογράφων, θα µου επιτρέψετε να πω. Φαντάζοµαι
ότι προφανώς και συµφωνούµε στις διαπιστώσεις για την πρα-
κτική των µέσων µαζικής ενηµέρωσης στην Ελλάδα. Για να είµα-
στε ακριβείς, πρέπει να πούµε «ορισµένων µέσων», για να µην τα
αδικούµε όλα. Δυστυχώς, όµως, µιλάµε για το κυρίαρχο σύστηµα
ενηµέρωσης και για την απεχθή οµοφωνία του.

Τα φαινόµενα αυτά δεν είναι πρωτοφανή -δεν έγινε για πρώτη
φορά αυτό-, επαναλαµβάνονται σε κάθε ευκαιρία εδώ και πάρα
πολλά χρόνια. Απλώς τώρα λόγω των ιδιαιτεροτήτων της υπόθε-
σης είναι πια προκλητική -θα έλεγα- και η νοσηρότητα αλλά και
η υπέρβαση των ορίων. Δεν αρκεί, λοιπόν, να στηλιτεύουµε
αυτές τις πρακτικές.

Επειδή εδώ βρισκόµαστε σε µια διαδικασία κοινοβουλευτικού
ελέγχου και πρέπει να απαντάµε σε κάποια πράγµατα, η ερώ-
τηση που σας έκανα είναι συγκεκριµένη. Με ποια άµεσα και συγ-
κεκριµένα µέτρα εκτός από αυτά στα οποία αναφερθήκατε
προηγουµένως θα προστατεύσετε την ανθρώπινη αξιοπρέπεια

και τα στοιχειώδη δικαιώµατα των θυµάτων και των υποψήφιων
θυµάτων της συγκεκριµένης πρακτικής ορισµένων –επαναλαµ-
βάνω- µέσων µαζικής ενηµέρωσης στην Ελλάδα, δηλαδή όλων
µας; Όλοι είµαστε θύµατα σε αυτή τη διαδικασία.

Είναι προφανές, λοιπόν, ότι δεν µιλάµε για κάποια λογοκρισία,
όπως είπατε, ή για αποκοµµένες τιµωρητικές διατάξεις. Μιλάµε
για την αναγκαία προστασία αυτονόητων ατοµικών και κοινωνι-
κών δικαιωµάτων. Τα πράγµατα είναι καθαρά και υπάρχουν τρεις
περιπτώσεις: Ή δεν βλέπετε πως υπάρχει πρόβληµα, ώστε να
πάρετε µέτρα -εγώ δεν το πιστεύω αυτό- ή βλέπετε πρόβληµα
αλλά έχετε καταλήξει ότι η Κυβέρνηση δεν µπορεί ή δεν πρέπει
να πάρει µέτρα -πράγµα που επίσης δεν πιστεύω, είµαι σίγουρη
ότι θέλετε να πάρετε µέτρα- ή αναγνωρίζετε το πρόβληµα και
έχετε την πρόθεση να λάβετε µέτρα και σε αυτή την περίπτωση
αυτά περιµένω να ακούσω.

Καταλαβαίνετε καλύτερα από όλους ότι µια γενικόλογη ανα-
φορά του τύπου «θα πάρουµε µέτρα ή θα κάνουµε ό,τι µπο-
ρούµε» δεν έχει µια αξία σε αυτή τη συζήτηση, πόσω µάλλον
αφού είµαστε ήδη κατόπιν εορτής σε µια διαδικασία η οποία ήδη
έχει τελεστεί. Αναµένω, λοιπόν, από εσάς ως Υπουργό άµεσα και
συγκεκριµένα κυβερνητικά ή νοµοθετικά µέτρα. Θα ήθελα να
αφήσουµε το ΕΣΡ στην άκρη. Αυτό ανήκει σε άλλες διαδικασίες.
Σε κάθε περίπτωση, δεν µπορεί οι αρµοδιότητες του ΕΣΡ να χρη-
σιµοποιούνται σαν άλλοθι για ανευθυνότητα της Κυβέρνησης ή
για απραξία.

Αυτή η κατάσταση µάς προσβάλλει όλους, κύριε Υπουργέ, και
µας υποτιµά αλλά και µας απειλεί όλους, όπως σας είπα προ-
ηγουµένως. Θέλω, λοιπόν, να µάθω πώς θα την αντιµετωπίσετε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Αντιπροέδρου)

Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω λίγη ανοχή;
Τα µέσα, τα ανεξέλεγκτα µέσα γίνονται παντοδύναµα. Δεν

υπάρχει στην πραγµατικότητα κανένας εξισορροπητικός παρά-
γοντας απέναντι στην αυθαιρεσία τους. Παράδειγµα, διαχέουν
µε ευκολία στην κοινωνία τις υπερασπιστικές γραµµές της ανο-
µίας, τις περισσότερες φορές χωρίς κανέναν αντίλογο. Η κοινω-
νία εθίζεται να θεωρεί φυσικό ή ακόµα και δικαιολογηµένο το
ανήθικο και νοµίζω ότι θα πρέπει να πάρετε µέτρα απέναντι σε
αυτή την ζούγκλα που διαµορφώνεται µέσα στα µέσα µαζικής
ενηµέρωσης. Αυτή η ασυδοσία όχι µόνο κατασπαράσσει την
προσωπικότητα των θυµάτων της αλλά και εκπαιδεύει την κοινω-
νία σε έναν πολιτισµό βούρκου και λάσπης, την εθίζει σε µια κα-
θηµερινότητα και απάνθρωπη και αντικοινωνική.

Θα µου πείτε τώρα, εσείς έχετε προτάσεις για να καταθέσετε;
Θα σας πω πολύ συνοπτικά δυο, τρεις: Τα διά του Τύπου τελού-
µενα αδικήµατα που αφορούν σε προσβολή προσωπικότητας και
παραβίαση προσωπικών δεδοµένων να διώκονται αυτεπάγγελτα
οπωσδήποτε, αν αφορούν σε ανήλικους.

Όµως και σε άλλες περιπτώσεις, δεν είναι δυνατόν να αφήνε-
ται µόνος του, κύριε Υπουργέ, κάθε αδύναµος κρίκος σε αυτή
την κοινωνία να αναµετρηθεί µε τα συµφέροντα των µεγάλων κα-
ναλιών ή των συγκροτηµάτων Τύπου ή µε τις δυνατότητες των
µεγαλοδηµοσιογράφων, για να διεκδικήσει το δίκιο του σε µια
τέτοια κατάσταση.

Επίσης -και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- πρέπει να προστατευτεί,
κύριε Υπουργέ, επιτέλους η µυστικότητα των ανακριτικών διαδι-
κασιών. Σε άλλες χώρες, παραδείγµατος χάριν, υπάρχουν γρα-
φεία Τύπου στα δικαστήρια που ανακοινώνουν ό,τι είναι και
πρέπει να είναι ανακοινώσιµο. Γι’ αυτό υπάρχει µια ευθεία παρα-
βίαση του νόµου. Εγώ, λοιπόν, θα έλεγα και σας προτείνω να
υπάρξει µια υπηρεσία Τύπου µε επικεφαλής εισαγγελέα δικαστή
και να δίνεται στον Τύπο ό,τι πρέπει να µάθει ο κόσµος.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε και για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σηµειώνω µε πολύ µεγάλη προσοχή τις προτάσεις σας, κυρία

Σακοράφα, και νοµίζω ότι αξίζει τον κόπο κανείς να τις αξιολο-
γήσει, να τις εξετάσει, να δει πώς µπορεί να τις ενσωµατώσει και
να τις συµπεριλάβει στα όσα ήδη υπάρχουν, λαµβάνοντας πάν-
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τοτε υπ’ όψιν του µια πολύ ευαίσθητη παράµετρο, αυτή της τή-
ρησης της δεοντολογίας των αυτονόητων πραγµάτων που µε
αφορµή και αυτή την υπόθεση αναδεικνύονται και από την άλλη
του να µην κατηγορηθεί ότι επιχειρεί την οποιαδήποτε λογοκρι-
σία. Δεν είναι µια εύκολη συζήτηση αυτή. Θυµίζω την κριτική που
έχει δεχθεί η Κυβέρνησή µας και στο εσωτερικό και στο εξωτε-
ρικό για τον νόµο περί «fake news», για άλλου είδους απόπειρες
µε αυστηρό προσανατολισµό τη δεοντολογία και την αξιοπιστία
των ειδήσεων και όχι τον έλεγχο της ενηµέρωσης, όπως έχουµε
κατηγορηθεί.

Είναι µια δύσκολη συζήτηση που πρέπει να γίνει και τέτοιου
είδους περιστατικά δείχνουν το κενό που υπάρχει.

Με τα εργαλεία που έχουµε τώρα στα χέρια µας, αυτό που
θέλω να πω είναι ότι, εµείς από την πρώτη στιγµή επικοινωνή-
σαµε µε το ΕΣΡ. Δεν µπορούµε να αφήσουµε το ΕΣΡ στην άκρη,
διότι αυτό είναι από το Σύνταγµα και από το πλαίσιο που καθο-
ρίζει τη λειτουργία των µέσων µαζικής ενηµέρωσης µε κυρίαρχο
ρόλο στο να παίρνει αποφάσεις και να παρεµβαίνει σε αυτού του
είδους τα ζητήµατα. Πράγµατι, το ΕΣΡ στις 10 Οκτωβρίου δηµο-
σίευσε επιστολή προς όλους τους ενηµερωτικούς τηλεοπτικούς
και ραδιοφωνικούς σταθµούς και στους υπόλοιπους παρόχους
και στα sites, στα διαδικτυακά, αναφορικά µε τις υποχρεώσεις
που έχουν για την προστασία των ανηλίκων, υποχρεώσεις οι
οποίες απορρέουν από νόµο που ψήφισε αυτή η Βουλή, τον
ν.4779/2021, κι έχουν να κάνουν µε την προστασία της ταυτότη-
τας, της αξιοπρέπειας του θύµατος και των άλλων ανηλίκων. 

Προφανώς, αν κάποιος παραβιάσει τη νοµοθεσία υπάρχουν
συγκεκριµένες κυρώσεις. Υπήρχε στην ανακοίνωση και στην ενη-
µέρωσή του ΕΣΡ πλαίσιο αυτών των κυρώσεων. Και εδώ ανα-
φύονται µια σειρά από προβλήµατα, που και αυτά πρέπει να
δούµε. Ποια είναι τα προβλήµατα; 

Η ταχύτητα της διαδικασίας. Δηλαδή, έχει εντοπίσει το ΕΣΡ
κάποιες περιπτώσεις -έχουν υποδειχθεί- που όντως συνέβησαν
αυτά που περιγράψατε στην πρωτολογία σας -τα απαράδεκτα,
δεν το συζητώ. Θα ακολουθηθεί µια διαδικασία η οποία προβλέ-
πεται µε έναν τρόπο από το νοµοθετικό πλαίσιο και το Σύνταγµα.
Όταν αυτή η διαδικασία καταλήξει και υποβληθεί το πρόστιµο, η
ζηµιά θα έχει ήδη γίνει. Αυτό, λοιπόν, είναι ένα ζήτηµα το οποίο
πρέπει να το δούµε σε ό,τι αφορά την ταχύτητα εξέτασης αυτών
των υποθέσεων. 

Το δεύτερο που, επίσης, θέλω να αναδείξω και να το σηµει-
ώσω θετικά, είναι τα αντανακλαστικά άλλων φορέων αυτής της
ιστορίας, της ΕΣΗΕΑ, του Διοικητικού Συµβουλίου της ΕΣΗΕΑ
και του εποπτικού οργάνου δεοντολογίας των δηµοσιογράφων,
που µε δηµόσιες παρεµβάσεις τους στηλίτευσαν αυτού του εί-
δους τις αντιδεοντολογικές και απαράδεκτες συµπεριφορές και
ζήτησαν από τους συναδέλφους τους σοβαρότητα, ευθύνη και
αυξηµένη προσοχή. 

Τέλος -και αυτό αφορά όλους τους λειτουργούς της δικαιοσύ-
νης και να υπογραµµίσω εδώ και τη θετική παρέµβαση του Δικη-
γορικού Συλλόγου Αθηνών- δεν µπορεί το υλικό της
δικογραφίας, νοµίζω σε καµµία υπόθεση αλλά πολύ περισσότερο
σε αυτού του είδους τις υποθέσεις που αφορούν ανήλικους, να

είναι φέιγ βολάν στη δηµόσια σφαίρα. Είναι κάτι το οποίο είναι
απαράδεκτο. 

Άκουσα µε πολύ µεγάλη προσοχή την πρότασή σας για το πώς
πρέπει από τα δικαστήρια να διαχειριζόµαστε αυτά τα πράγµατα.
Νοµίζω ότι το Υπουργείο Δικαιοσύνης, που είναι πιο αρµόδιο, θα
αξιολογήσει τη σκέψη σας αυτή.

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, έχω να πω το εξής: Η ουσία της
δηµοκρατίας είναι οι θεσµοί της και τα νοµοθετικά εργαλεία που
έχουµε στα χέρια µας. Αυτά πρέπει να αξιοποιούµε και να βελ-
τιώνουµε για να µπορούµε να απαντούµε σε τέτοιες προκλήσεις
και να παρέχουµε την αυτονόητη προστασία στους πολίτες και,
κυρίως, στα ανήλικα παιδιά που πέφτουν θύµατα αυτών των απο-
τρόπαιων και απαράδεκτων βίαιων και κακοποιητικών συµπερι-
φορών. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Η ώρα τώρα είναι και 10.22’, θα κάνουµε µια ολιγόλεπτη δια-

κοπή και στις 10.30’ θα αρχίσουµε το νοµοθετικό έργο για να τε-
λειώσουµε εγκαίρως, καθώς έχουµε και την άρση ασυλίας. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση. 

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να κάνω τρεις ανακοινώσεις.
Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων καταθέτει την

έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης αναφορικά µε
τη συνεργασία στον τοµέα της ανώτατης εκπαίδευσης και της
επιστηµονικής έρευνας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Αραβικών Εµι-
ράτων».

Οι Υπουργοί Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Οικονοµικών, Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων,
Υγείας, Προστασίας του Πολίτη, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Υπο-
δοµών και Μεταφορών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
Τουρισµού, Επικρατείας, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών
και Εσωτερικών, καθώς και ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού κατέθεσαν την 18η Οκτωβρίου του 2022 σχέδιο νόµου:
«Ενσωµάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/944 του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου και του Συµβουλίου της 5ης Ιουνίου 2019 σχετικά µε
τους κοινούς κανόνες για την εσωτερική αγορά ηλεκτρικής ενέρ-
γειας και την τροποποίηση της Οδηγίας 2012//27ΕΕ και άλλες
περιβαλλοντικές διατάξεις». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Και, τέλος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανα-

κοινώσω την υπ’ αριθµόν 10065/6496, από 6 Οκτωβρίου 2022
απόφαση του Προέδρου της Βουλής για τη συγκρότηση των
Διαρκών Επιτροπών της Βουλής. 

Η σχετική απόφαση έχει αναρτηθεί στην Κοινοβουλευτική Δια-
φάνεια, καταχωρίζεται στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρίασης
και έχεις ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παιδείας και
Θρησκευµάτων: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης αναφο-
ρικά µε τη συνεργασία στον τοµέα της ανώτατης εκπαίδευσης
και της επιστηµονικής έρευνας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Αρα-
βικών Εµιράτων».

Το σχέδιο νόµου ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως της
συµφωνίας για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι,
εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την προϋπόθεση
ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους Οµά-
δας. Η ψηφοφορία θα γίνει µετά το τέλος της συζήτησης. 

Πιστεύω ότι έχω τη σύµφωνη γνώµη του Σώµατος.
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το Σώµα συµφώνησε.
Από ό,τι βλέπω εδώ, ο ΣΥΡΙΖΑ είχε επιφύλαξη, το Κοµµουνι-

στικό Κόµµα Ελλάδος δήλωσε «παρών», η Ελληνική Λύση δή-
λωσε επιφύλαξη, το ΜέΡΑ25 δήλωσε «παρών», η Νέα
Δηµοκρατία υπέρ και το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής υπέρ.

Ξεκινάµε µε την κ. Μερόπη Τζούφη για πέντε λεπτά. Τα δύο
κόµµατα που είστε υπέρ, εφόσον θέλετε να µιλήσετε και εσείς,
θα µιλήσετε για πέντε λεπτά.

Ελάτε, κυρία Τζούφη.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πράγµατι,

όπως ήδη ειπώθηκε καλούµαστε σήµερα να ψηφίσουµε τη µορ-
φωτική συµφωνία µεταξύ της Ελλάδας και των Ηνωµένων Αρα-
βικών Εµιράτων στους τοµείς της ανώτατης εκπαίδευσης και
έρευνας, σε ένα κλίµα αποφυγής συζήτησης πολλών άλλων κρί-
σιµων ζητηµάτων, µε την Κυβέρνηση να εθελοτυφλεί για τα εκ-
παιδευτικά αλλά και τα ευρύτερα κοινωνικά θέµατα που σχετί-
ζονται µε τα παιδιά και την εκπαιδευτική διαδικασία.

Υποβάλαµε ήδη στην επιτροπή ένα αίτηµα που έτυχε διακοµ-
µατικής στήριξης, της ανάγκης συνεδρίασης για την αξιολόγηση
των ψυχοκοινωνικών επιπτώσεων της πανδηµίας στο σύνολο της
εκπαιδευτικής κοινότητας, των σοβαρών µαθησιακών κενών,
αλλά και της αυξανόµενης αδιαφορίας κάποιων µαθητών για την
εκπαιδευτική διαδικασία και αναµένουµε τη λειτουργία µιας τέ-
τοιας επιτροπής που είναι πάρα πολύ κρίσιµο να συζητήσει αυτά
τα επείγοντα ζητήµατα. 

Δυστυχώς, τα σοβαρά προβλήµατα στα σχολεία συνεχίζονται
µε µπούλινγκ, µε βανδαλισµούς και την αναγραφή φασιστικών
συνθηµάτων στους τοίχους και στις αίθουσες -έχουµε µια έκρηξη
τέτοια στα Γιάννενα αυτές τις µέρες σε πολλά σχολεία που πα-
ραπέµπει σε οργανωµένες συµµορίες-, αλλά έχουµε δυστυχώς
και τα θλιβερά γεγονότα, όπως ο χθεσινός τραυµατισµός του
φοιτητή στο ΑΠΘ από πτώση από το παράθυρο του τρίτου ορό-
φου της Νοµικής Σχολής, λόγω συνωστισµού στην αίθουσα δι-
δασκαλίας γιατί δεν υπήρχε επαρκές διδακτικό προσωπικό. Ένας
νέος άνθρωπος πήγε να κάνει µάθηµα και η ζωή του άλλαξε, ελ-
πίζουµε προσωρινά και να αποκατασταθεί πλήρως η υγεία του.
Έπεσε από το περβάζι του παραθύρου µιας κατάµεστης αίθου-
σας. Τα πανεπιστήµια έχουν χρόνιο πρόβληµα χωρητικότητας αι-
θουσών, ιδιαίτερα τα κεντρικά και υπάρχουν ευθύνες
διαχρονικές θα έλεγα για να είµαι ειλικρινής. Όµως, έχουν επι-
δεινωθεί την τελευταία τριετία. Η χώρα µας παρ’ ότι δεν βρίσκε-
ται σε µνηµονιακές συνθήκες, η χρηµατοδότηση της παιδείας
πάσχει αφόρητα. Λεφτά βέβαια υπάρχουν για την Πανεπιστη-
µιακή Αστυνοµία και µάλιστα ποσό αµύθητο, 30 εκατοµµύρια ενώ
η τακτική χρηµατοδότηση όλων των ΑΕΙ βρίσκεται στα 90 εκα-
τοµµύρια.

Τα µισά από τα λεφτά της ΟΠΠΙ να δίνονταν ως έκτακτη χρη-
µατοδότηση στα πανεπιστήµια, θα είχαµε από φέτος περισσότε-

ρους συµβασιούχους διδάσκοντες, θα δροµολογούνταν περισ-
σότεροι µόνιµοι διορισµοί, άρα θα είχαµε επαρκές προσωπικό
για την ορθολογική κατανοµή των φοιτητών στα τµήµατα.

Και βεβαίως µετά από κάθε τέτοιο περιστατικό ο θυµός στο
ΑΠΘ ξεχειλίζει. Μετά από τόσους µήνες παρουσίας των ΜΑΤ στο
ΑΠΘ, είναι πρόδηλο ότι αδυνατούν να δώσουν λύση, εντείνουν
το αδιέξοδο και ο στόχος είναι να υπάρξει πειθάρχηση. Δυστυ-
χώς, αυτά ενισχύουν τον θυµό και βεβαίως καταδικάζουµε τις βί-
αιες πράξεις θυµού. Τελεία και παύλα.

Όµως, εδώ υπάρχει ένα πολύ σοβαρό πρόβληµα για τη νέα
γενιά. Πρέπει να δώσουµε ουσιαστικές λύσεις. Οι συνθήκες είναι
που παράγουν τον θυµό στα πανεπιστήµια. Χρειάζεται γενναία
χρηµατοδότηση, κονδύλια, µόνιµες θέσεις πειθαρχόντων και
ανατροπή των νόµων της πειθάρχησης, αλλαγή παραδείγµατος,
στροφή στο διάλογο, στην κοινωνική συναίνεση. Οι θεσµικές εκ-
δοχές, όπως η ελάχιστη βάση εισαγωγής, εκπαραθυρώνουν τους
νέους από τα πανεπιστήµια. Σήµερα είδαµε, χθες δηλαδή, το φοι-
τητή να εκπαραθυρώνεται κυριολεκτικά λόγω των συνεπειών της
υποχρηµατοδότησης.

Πρέπει να δείξουµε στους νέους ανθρώπους ότι το µέλλον
τους δεν θα είναι χειρότερο από το παρόν τους. Η ανεργία, τα
προβλήµατα στέγασης, ο σεβασµός στις ζωές που απειλούνται
από την κυβερνητική αυθαιρεσία δεν είναι φυσικά φαινόµενα.
Είναι πολιτικές επιλογές. Υπάρχει λύση. Χρειάζεται να µειωθούν
οι συνθήκες που παράγουν τον θυµό. 

Το ίδιο ισχύει και για τα υπόλοιπα γεγονότα που έχουν δει το
φως της δηµοσιότητας. Χρειάζεται ένας σοβαρός και οργανω-
µένος τρόπος να συζητήσουµε για τα άλλα ζητήµατα της επικαι-
ρότητας, για την παιδική και τη σεξουαλική κακοποίηση, για το
εθνικό σχέδιο που εδώ και ένα χρόνο εξαγγέλλεται και δεν έχει
κατατεθεί, για την έλλειψη συνεκτικής στρατηγικής για την κα-
ταπολέµηση της βίας, της σωµατικής και της σεξουαλικής των
παιδιών, για τις πολλές ελλείψεις στα σχολεία, τη σοβαρή υπο-
στελέχωση, την ελλιπή επιµόρφωση και τη νοµική κάλυψη των
εκπαιδευτικών, για να µπορούν να αναγνωρίζουν και να καταγρά-
φουν τέτοιου είδους φαινόµενα, πράγµατα που έχουν ειπωθεί
και στα πορίσµατα του Συνηγόρου του Πολίτη για τα δικαιώµατα
των παιδιών, όπως και στις πρόσφατες παρατηρήσεις που έκανε
ο ΟΗΕ για τη χώρα µας. 

Εποµένως πρόκειται για πολύ σοβαρά θέµατα που προφανώς
δεν επιλύονται µε την πολιτική της Νέας Δηµοκρατίας, που επι-
λέγει τις κόντρες µε τους εκπαιδευτικούς, µε τους µαθητές, µε
τους γονείς, που επαναφέρει το συντηρητισµό, τα κατηχητικά,
την κατάργηση της προηγούµενης εκπαιδευτικής εβδοµάδας
ροµποτική και αγγλικά στο νηπιαγωγείο και επιχειρηµατικότητα,
ενώ χρειαζόµαστε ένα άλλο πλαίσιο προστασίας, ασφάλειας,
ώστε να µπορούν να υπάρξουν ουσιαστικές απαντήσεις. 

Ο χρόνος δεν µου επιτρέπει να πω περισσότερα πράγµατα και
έρχοµαι έτσι κι αλλιώς στη σύµβαση, στην οποία σήµερα συµ-
φωνούµε. Είναι ένα τυπικό µνηµόνιο επιµορφωτικού χαρακτήρα,
ένα τυπικό κείµενο, όπως συµβαίνει στη συντριπτική πλειοψηφία
αντίστοιχων διακρατικών συνεργασιών για την ανώτατη εκπαί-
δευση, µε συνεργασίες ανάµεσα στα ΑΕΙ και σε κοινά ερευνητικά
προγράµµατα, συνεργασίες που ήδη έχουν αναπτυχθεί µε πανε-
πιστήµια, όπως το Αριστοτέλειο, το Πελοποννήσου, το Ιόνιο και
το Ανοιχτό Πανεπιστήµιο. 

Τα ερωτήµατα που θέσαµε και δεν απαντήθηκαν στην επι-
τροπή είναι σχετικά µε την έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους. Είπε ο Υπουργός ότι είναι ενδεικτική. Ρωτήσαµε, λοι-
πόν, γιατί οι χρηµατοδοτήσεις θα έρχονται από το Υπουργείο
Ανάπτυξης και όχι από το ΠΔΕ του Υπουργείου Παιδείας. 

Ρωτήσαµε εάν αυτό έχει να κάνει µε τη µεταφορά της Γενικής
Γραµµατείας Έρευνας και Τεχνολογίας από το Υπουργείο Παι-
δείας στο Υπουργείο Ανάπτυξης, πράγµα που και µε αυτόν τον
τρόπο το είχαµε καταδικάσει από την πρώτη στιγµή. Δηµιουργεί
σύγχυση, αχρείαστες αλληλοεπικαλύψεις και προφανώς δεν
µπορεί να λύσει τα ουσιαστικά ζητήµατα της έρευνας που, κατά
τη γνώµη µας, πρέπει και οφείλει να είναι στο Υπουργείο Παι-
δείας. 

Και βεβαίως ρωτήσαµε και περιµένουµε τις απαντήσεις ποιοι
είναι η επιστηµονικοί και τεχνολογικοί τοµείς που θα δοθούν
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αυτά τα χρήµατα. Το ερώτηµα αυτό στην επιτροπή δεν απαντή-
θηκε και γι’ αυτό το επαναφέρουµε.

Και ένα τελευταίο. Τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα είναι µια
υπερσυντηρητική κοινωνία για τα δικαιώµατα των κοριτσιών και
των γυναικών, αλλά και των πολιτών. Φαίνεται όµως ότι έχει γίνει
µια σοβαρή προσπάθεια ένταξης και επένδυσης στο γυναικείο
φύλο για σπουδές στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Βεβαίως, αυτό
δεν αλλάζει τη συνολικότερη εικόνα και τα σοβαρά εµπόδια, που
συναντούν οι γυναίκες στην επιστηµονική τους καριέρα. Όµως,
η συµµετοχή τους σε δράσεις στην τριτοβάθµια εκπαίδευση και
έρευνα που ενισχύουν την καινοτοµία και την ανάπτυξη, άρα συ-
νολικά βελτιώνουν την οικονοµία, γίνεται αποδεκτή και ενισχύεται
ακόµη και σε τέτοιου τύπου καθεστώτα. 

Θεωρούµε, λοιπόν, ότι η χώρα µας µπορεί σε τέτοιου τύπου
συνεργασίες να παίξει σηµαντικό ρόλο εκπαιδευτικού κόµβου
υπό προϋποθέσεις και οι προϋποθέσεις αυτές είναι το χαρτοφυ-
λάκιο της έρευνας να επανέλθει στο Υπουργείο Παιδείας από το
Υπουργείο Ανάπτυξης και το Υπουργείο Ανάπτυξης να ασχοληθεί
επιτέλους µε την πάταξη της αισχροκέρδειας που λεηλατεί κα-
θηµερινά το εισόδηµα των εργαζοµένων. 

Περιµένουµε τις απαντήσεις για να τοποθετηθούµε για την
ψήφο µας πάνω στη µορφωτική αυτή συµφωνία. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πάµε στον κ. Δελή,
που το Κοµµουνιστικό Κόµµα είχε ψηφίσει «παρών». 

Ορίστε, έχετε το λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης ανα-

φορικά µε τη συνεργασία στον τοµέα της ανώτατης εκπαίδευσης
και της επιστηµονικής έρευνας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Αρα-
βικών Εµιράτων». Αυτός είναι ο πλήρης τίτλος της συµφωνίας
που φέρνει η Κυβέρνηση σήµερα στη Βουλή προς κύρωση. Μπο-
ρεί να φαίνεται αθώος, µπορεί και θετικός, αλλά σε κάθε περί-
πτωση προκύπτουν ορισµένα ερωτήµατα, πρώτα πρώτα, για το
περιεχόµενό της. 

Υπάρχει όµως και κάτι ακόµα που δεν µπορεί κανείς, κατά τη
γνώµη µας, να το αγνοήσει, το γεγονός δηλαδή ότι αυτή η συµ-
φωνία εντάσσεται και λειτουργεί αντικειµενικά µέσα στο γενικό-
τερο πλαίσιο των σχέσεων της χώρας µας µε τα Ηνωµένα
Αραβικά Εµιράτα, σχέσεις πολιτικοστρατιωτικές, οι οποίες τα τε-
λευταία χρόνια αναπτύσσονται ταχύτατα, σε µια όµως γενικό-
τερα επικίνδυνη κατεύθυνση. Έτσι εξηγείται και γιατί αυτή η
συµφωνία βγαίνει τώρα από τα συρτάρια του Υπουργείου, οκτώ
χρόνια δηλαδή µετά την υπογραφή της το 2014. 

Ας τα δούµε όµως όλα αυτά λίγο πιο συγκεκριµένα. 
Σε ό,τι αφορά στο κείµενο της υπό κύρωση συµφωνίας, πρό-

κειται ασφαλώς για ένα τυπικό, τυπικότατο µνηµόνιο κατανόη-
σης, ανάλογο πολλών τέτοιων αντίστοιχων συµφωνιών. Έτσι
είναι, πράγµατι. Στη δε έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κρά-
τους που συνοδεύει το νοµοσχέδιο-συµφωνία αναγράφεται ότι
στο πλαίσιο της ανταλλαγής των φοιτητών για τη χορήγηση µιας
υποτροφίας για µεταπτυχιακές σπουδές η έρευνα εκτιµάται στο
ποσό των 5.000 ευρώ ετησίως και για την υλοποίηση των επιστη-
µονικών και τεχνολογικών συνεργασιών το κόστος χρηµατοδό-
τησης τριών έως τεσσάρων ερευνητικών έργων για µια διετία ή
τριετία εκτιµάται στο ποσό του 1 εκατοµµυρίου ευρώ, δηλαδή
ανά έργο το ανώτατο ύψος φτάνει στα 250.000 ευρώ. Αυτά όµως
είναι λίγο πολύ ως γνωστόν και τα ποσά σε όλες τις αντίστοιχες
διακρατικές συµφωνίες που έχει υπογράψει η χώρα µας.

Σύµφωνα µε το δεύτερο άρθρο της συµφωνίας που συζητάµε,
τα µέρη θα συνεργάζονται στον τοµέα της έρευνας και της τε-
χνολογίας, ιδίως στους τοµείς των κοινών ερευνητικών προγραµ-
µάτων, όπως είναι η γεωργία, η ασφάλεια των τροφίµων, οι
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, τα µαθηµατικά, η υγεία και άλλοι,
χωρίς να διευκρινίζεται ή να ορίζεται µε έναν τρόπο ποιοι µπορεί
να είναι αυτοί οι άλλοι τοµείς. 

Όµως, αυτές οι φαινοµενικά αθώες θεµατικές περιοχές, τις
οποίες καλύπτει η συµφωνία, ξέρετε, µπορούν πολύ εύκολα να
διευρύνονται, να «ξεχειλώνουν», για να καλύπτουν και άλλα αν-
τικείµενα. Το είπαµε και χθες στην επιτροπή. Η ασφάλεια των

τροφίµων και ο πόλεµος µε βιολογικά όπλα δεν είναι δα και τόσο
µακρινά, δεν είναι δα και τόσο άσχετα µεταξύ τους αντικείµενα. 

Στην απάντησή του, µάλιστα, χθες ο κύριος Υπουργός απάν-
τησε πάνω σε αυτή την παρατήρηση που θέσαµε, λέγοντας ότι
η ασφάλεια των τροφίµων είναι αντικείµενο κυρίως της χηµείας
και δεν σχετίζεται µε θέµατα ασφάλειας. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Της χηµείας των τροφίµων. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Μα, κύριε Υπουργέ, και ο βιολογικός πόλε-
µος, µε τα βιολογικά όπλα αντικείµενο της χηµείας είναι και
αυτός. Γι’ αυτό και άλλωστε αποκαλείται και χηµικός πόλεµος.

Έτσι µπορεί να βλέπουµε το Ίδρυµα Κρατικών Υποτροφιών –
το οποίο, ειρήσθω εν παρόδω, φτάνει να ζητάει πίσω ακόµα και
τα ελάχιστα χρήµατα που δίνει στους υποτρόφους του- να χρη-
µατοδοτεί το κόστος εκπαίδευσης του στρατού ουσιαστικά των
Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων. 

Αλήθεια, τι είναι ακριβώς τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα; Πρό-
κειται για ένα κράτος ή µάλλον καλύτερα µια πετρελαιοµοναρχία,
όπου δεν υπάρχουν πολιτικά κόµµατα και το δικαίωµα του εκλέ-
γειν και εκλέγεσθαι το έχουν µόλις έξι χιλιάδες εξακόσια ογδόντα
εννέα άτοµα µετρηµένα κι αυτά διορισµένα, παρακαλώ, από τους
κυβερνήτες, από τους εµίρηδες αυτών των επτά Ηνωµένων Αρα-
βικών Εµιράτων. Με αυτό λοιπόν το γνωστό λίκνο της δηµοκρατίας
και της ελευθερίας κλείνει συµφωνίες µορφωτικές, ενεργειακές,
εµπορικές, στρατιωτικές η σηµερινή Κυβέρνηση στα χνάρια της
προηγούµενης κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ.

Κι εδώ, όχι, δεν θα ακούσετε όλα εκείνα τα περί ελευθερίας
και δηµοκρατίας που υψώνουν τάχα τείχος στον αυταρχισµό και
τον απολυταρχισµό. Αυτά τα τσιτάτα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και του ΝΑΤΟ είναι για άλλους και λέγονται επιλεκτικά και κυρίως
υποκριτικά και προσχηµατικά. Είναι άραγε τυχαίο ότι τα τελευ-
ταία χρόνια ιεραρχείται πολύ ψηλά η στενότατη στρατιωτική συ-
νεργασία µε τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα; Και πόσο άσχετο
άραγε είναι αυτό µε τον άξονα Ισραήλ - Ηνωµένων Πολιτειών
ενάντια στο Ιράν;

Θυµίζουµε εδώ ότι µετά την προεργασία που έκανε στο ζή-
τηµα αυτό ο ΣΥΡΙΖΑ ως κυβέρνηση, ο σηµερινός Πρωθυπουργός
επισκέφθηκε το Νοέµβρη του 2020 τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα
και υπέγραψε την συνολική στρατηγική εταιρική σχέση µεταξύ
των δύο χωρών. Στη συνέχεια, τον Μάρτη του 2022 από κοινού
Νέα Δηµοκρατία - ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ και Ελληνική Λύση ψήφισαν
εδώ στη Βουλή τη στρατιωτική συµφωνία µε τα Ηνωµένα Αρα-
βικά Εµιράτα, αναβαθµίζοντας έτσι την εµπλοκή της χώρας µας
στα σχέδια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ και στους αν-
ταγωνισµούς τους µε το Ιράν και την Κίνα και άλλα κέντρα ιµπε-
ριαλιστικά, αφού σε αυτή τη συµφωνία υπάρχει και ρήτρα
αµοιβαίας αµυντικής συνδροµής µε µια χώρα η οποία βρίσκεται
πάνω από τρεις χιλιάδες χιλιόµετρα µακριά από την Ελλάδα. 

Αν το καλοσκεφτούµε, όµως, η στρατιωτική συνδροµή που προ-
βλέπει η συµφωνία εκ µέρους των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων
προς την Ελλάδα σε µια ενδεχόµενη σύγκρουση µε την Τουρκία,
είναι παραπάνω από αµφίβολη. Και ξέρετε γιατί; Γιατί η χώρα αυτή
έχει χρηµατοδοτήσει την Τουρκία µε 10 δισεκατοµµύρια δολάρια,
ενώ η Ελλάδα, η χώρα µας, µε την εν λόγω συµφωνία δεσµεύεται
να συµβάλλει στρατιωτικά, ακόµα και να πολεµήσει στο πλευρό
των Εµιράτων όπως προφανώς και των συµµάχων τους στην πε-
ριοχή, σε περίπτωση στρατιωτικής εµπλοκής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Δελή, ολοκλη-
ρώστε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Τελειώνω σε µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ.

Αυτή τη συµφωνία υπογράψετε όλοι σας. Είναι το ΝΑΤΟ βλέ-
πετε που σας ενώνει. Εν τω µεταξύ, και πριν ακόµα υπογραφεί η
στρατιωτική συµφωνία µε τα Εµιράτα, από τον Οκτώβρη του
2021, όπως αποκάλυψε και η εφηµερίδα «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ», µέσα
στο Κέντρο Τεθωρακισµένων του Αυλώνα έχει κατασκευαστεί
στρατόπεδο - κέντρο εκπαίδευσης των Ενόπλων Δυνάµεων των
Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων. Είναι άσχετο άραγε αυτό το κέν-
τρο εκπαίδευσης και πόσο µε την παρούσα συµφωνία;

Εν πάση περιπτώσει, µετά από όλα αυτά που παραθέσαµε ψη-
φίζουµε «παρών» στη συγκεκριµένη συµφωνία.

1120 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό
πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα
της Βουλής, δεκαεπτά µαθητές και µαθήτριες και ένας εκπαιδευ-
τικός συνοδός από το 7ο Δηµοτικό Σχολείο Αλίµου και σαράντα
ένας µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί - συνοδοί
από το 1ο Γυµνάσιο Αυλώνα.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωράµε τώρα µε τη συνάδελφο κ. Σοφία - Χάιδω Ασηµα-
κοπούλου από την Ελληνική Λύση που στην επιτροπή δήλωσαν
επιφύλαξη.

ΣΟΦΙΑ - ΧΑΪΔΩ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε σή-
µερα -επιτέλους θα λέγαµε- για το µνηµόνιο κατανόησης αναφο-
ρικά µε τη συνεργασία στον τοµέα της ανώτατης εκπαίδευσης
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλάδας και της Κυβέρνησης των
Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων. Και λέµε επιτέλους, γιατί προ-
φανώς είχε ξεχαστεί στο συρτάρι από τις αρχές του 2014.

Η περαιτέρω ενίσχυση της συνεργασίας µας µε τα Ηνωµένα
Αραβικά Εµιράτα και το χτίσιµο καλών σχέσεων και ισχυρών συ-
νεργασιών µεταξύ των δύο κρατών είναι θεµιτή. Όµως, στο υπό
συζήτηση µνηµόνιο υπάρχουν αοριστίες ασάφειες και κενά που
συζητήσαµε και κατά τη συνεδρίαση της επιτροπής να διευκρι-
νιστούν. 

Για παράδειγµα στο άρθρο 2, όπου αναφέρεται ότι τα µέρη θα
συνεργάζονται στην έρευνα και στην τεχνολογία και σε άλλους
ειδικότερους φορείς, χρειάζεται µεγαλύτερη εξειδίκευση ως
προς την υλοποίηση αυτής της συνεργασίας. Ποιος µας εγγυά-
ται, εφόσον δεν υπάρχουν περαιτέρω διευκρινιστικές αναφορές,
ότι δεν θα µείνει το µνηµόνιο αυτό στα χαρτιά, µε τον ίδιο τρόπο
που είχατε αφήσει στο συρτάρι τόσα χρόνια;  

Οµοίως, στο άρθρο 3 λέτε ότι ενθαρρύνεται η διεξαγωγή επι-
στηµονικών σεµιναρίων και συνεδρίων µεταξύ των δύο κρατών.
Θα είναι δηµόσια, δωρεάν και προσβάσιµα σε όλους; Θα υπάρχει
και η δυνατότητα εξ αποστάσεως παρακολούθησης;  

Παρακάτω, στο άρθρο 5, µιλάτε για ανταλλαγή τεχνογνωσίας
και εισαγωγή καινοτόµων ιδεών στο εγχώριο εκπαιδευτικό σύ-
στηµα µέσω της ανταλλαγής πληροφοριών. Δεν νοµίζετε ότι όλα
αυτά είναι πραγµατικά πολύ θεωρητικά; Με τι όρους θα εφαρ-
µοστούν και τελικά, θα εφαρµοστούν;  

Ζητήσαµε και ζητούµε διευκρινίσεις και για το άρθρο 7 ανα-
φορικά µε την ανταλλαγή µεταξύ των δύο µερών επισκέψεων
φοιτητών και την ανταλλαγή καλλιτεχνικών και επιστηµονικών εκ-
θέσεων µεταξύ των δύο µερών. Κάτω από ποιους όρους θα
πραγµατοποιηθούν αυτές οι ανταλλαγές; Το είπαµε και θα το ξα-
ναπούµε. Δεν γίνεται να ψηφίζουµε εν λευκώ σε γενικές και αό-
ριστες διατάξεις, το εκτελεστικό πρόγραµµα των οποίων,
σύµφωνα µε το άρθρο δεύτερο, θα εγκρίνεται µε κοινή απόφαση
του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων και των κατά περί-
πτωση αρµόδιων Υπουργών. Αυτού του τύπου οι αυθαίρετες
εξουσιοδοτήσεις µας έβρισκαν, µας βρίσκουν και θα µας βρί-
σκουν εντελώς αντίθετους. 

Τελικά, όµως, καθώς το µνηµόνιο αναφέρεται στην ανώτατη
εκπαίδευση, για ποια ανώτατη εκπαίδευση µιλάµε όταν, µόλις
χθες, φοιτητής, που σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα που θα καταθέ-
σουµε, καθόταν στο πρεβάζι του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου
Θεσσαλονίκης επειδή η αίθουσα ήταν πολύ µικρή και δεν υπήρχε
κενή θέση και κατέληξε στο κενό µε αποτέλεσµα τον βαρύτατο
τραυµατισµό του;

Όπως καταγγέλλουν πολλοί φοιτητές, το αµφιθέατρο ήταν γε-
µάτο από κόσµο µε αποτέλεσµα να µην υπάρχει χώρος. Το απο-
τέλεσµα ήταν οι φοιτητές να κάθονται από τα παράθυρα µέχρι
και στο πάτωµα. Είναι δυνατόν να κινδυνεύει η ζωή των φοιτητών
στα ελληνικά πανεπιστήµια και να µην κουνιέται φύλλο; Για ποια
ανώτατη εκπαίδευση µιλάµε όταν µόνο ένας στους δύο φοιτητές
που εισέρχεται στα πανεπιστήµια παίρνει τελικά το πτυχίο του; 

Σύµφωνα µε έκθεση της Εθνικής Αρχής Ανώτατης Εκπαίδευ-
σης, στοιχεία της οποίας θα καταθέσουµε στα Πρακτικά, στη
χώρα µας είναι χαρακτηριστικό ότι από τους περίπου ογδόντα
χιλιάδες φοιτητές που εισάγονται ετησίως αποφοιτούν περίπου
σαράντα τέσσερις χιλιάδες. 

Στην Ελλάδα η υποχρηµατοδότηση αποτελεί κύριο χαρακτη-
ριστικό του δηµόσιου εκπαιδευτικού συστήµατος. Με ποσοστό
δαπανών για την παιδεία 4%, βρίσκεται στη δέκατη όγδοη θέση
µεταξύ των είκοσι επτά χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ και
η απασχόληση των πτυχιούχων στην Ελλάδα βρίσκεται σε ση-
µαντικά χαµηλότερο επίπεδο από αυτό των χωρών της Ευρώπης
και του ΟΟΣΑ. Ενώ το διδακτικό προσωπικό στην Ελλάδα παρα-
µένει το πλέον ολιγάριθµο, σε σχέση µε το φοιτητικό πληθυσµό
και παρουσιάζει τη δυσµενέστερη αναλογία µεταξύ γυναικών και
ανδρών µεταξύ των χωρών της Ευρώπης και του ΟΟΣΑ. 

Δηµιουργήστε θέσεις στα ελληνικά πανεπιστήµια που να ανοί-
γουν τις πόρτες στους µεγάλους ακαδηµαϊκούς δασκάλους και
ερευνητές που δίνουν τα φώτα τους στο εξωτερικό, αντί να απο-
τελούν φωτεινούς φάρους για τις Ελληνίδες φοιτητές και τους
Έλληνες φοιτητές. Οι αιτίες φυγής τους, βέβαια, δεν ήταν µόνο
η οικονοµική ύφεση αλλά και η αναξιοκρατία, ο νεποτισµός, η
βαθιά διαφθορά που συναντούσαν στα ελληνικά ανώτατα ιδρύ-
µατα. 

Χρειάζονται κίνητρα επιστροφής για να αντιστρέψουν από τη
δική τους πλευρά, την πλευρά της µάθησης και της προόδου, τη
ζοφερή αυτή κατάσταση που βιώνουµε. 

Εµείς στην Ελληνική Λύση πιστεύουµε βαθιά ότι η ανώτατη εκ-
παίδευση αποτελεί την κορωνίδα των εκπαιδευτικών βαθµίδων
και οφείλουµε να την αντιµετωπίζουµε όπως της αναλογεί. 

Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Σοφία - Χάιδω Ασηµακοπού-

λου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ.
Προχωρούµε µε την κ. Σοφία Σακοράφα, το κόµµα της οποίας

ψήφισε «παρών» στην επιτροπή. 
ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κύρωση του µνηµονίου κατα-

νόησης είναι ένα ακόµα βήµα στη σύσφιξη των σχέσεων µεταξύ
Ελλάδας και Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων. Έρχεται για κύ-
ρωση το µνηµόνιο κατανόησης για τη διµερή διακρατική συνερ-
γασία στον τοµέα της ανώτατης εκπαίδευσης, αλλά και της
επιστηµονικής έρευνας. Μετά την αµυντική συµφωνία, µετά την
ένταξη στο σύστηµα των µεγάλων κέντρων δεδοµένων, των big
data, έρχεται και η συµφωνία για τη συνεργασία στην ανώτατη
εκπαίδευση και την επιστηµονική έρευνα µε τα Ηνωµένα Αραβικά
Εµιράτα. 

Δεν υπάρχει κανείς τόσο αφελής που να πιστεύει ότι όλο αυτό
το πλέγµα σχέσεων µε τα Εµιράτα οικοδοµείται χάρη στην οξυ-
δέρκεια ή, αν θέλετε, µε βάση τον πολιτικό σχεδιασµό οποιασ-
δήποτε ελληνικής κυβέρνησης. Είναι ένα πλαίσιο συνεργασίας
που ακολουθεί τις εντολές του σχεδιασµού των Ηνωµένων Πολι-
τειών και του ΝΑΤΟ στην περιοχή. Η Ελλάδα για µια ακόµη φορά
υποτάσσεται δεδοµένη και πρόθυµη στην εξυπηρέτηση αυτών
των σχεδίων, που αφορούν άλλα και όχι δικά της γεωστρατηγικά
και πολιτικοοικονοµικά συµφέροντα. Είναι η ίδια πολιτική µε βάση
την οποία επιλέγουµε ή αναγκαζόµαστε να αναπτύσσουµε τις
σχέσεις µας και µε άλλα, µε κραυγαλέο τρόπο θα έλεγα, αυταρ-
χικά καθεστώτα στην περιοχή, όπως το Ισραήλ, το Κατάρ και η
Σαουδική Αραβία. 

Είναι προφανές ότι υπό κανονικές συνθήκες η Ελλάδα, που
υποτίθεται ότι µετέχει και στις αξίες της Δύσης, δεν θα αναζη-
τούσε συµµαχίες και συνεργασίες µε τέτοια αντιδηµοκρατικά και
αυταρχικά κράτη. Εξάλλου δύσκολα θα µπορούσε κανείς να επι-
χειρηµατολογήσει για κάποιο σηµαντικό εθνικό όφελος από τέ-
τοιες συνεργασίες σε βαθµό που να αίρονται οι πολιτικές ή οι
πολιτιστικές επιφυλάξεις. 

Σε κάθε περίπτωση το συγκεκριµένο µνηµόνιο αφορά στη συ-
νεργασία στους τοµείς της ανώτατης εκπαίδευσης και της επι-
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στηµονικής έρευνας. Για την έρευνα και τεχνολογία γίνεται ιδι-
αίτερη αναφορά στους τοµείς των κοινών ερευνητικών προγραµ-
µάτων, όπως η γεωργία, η ασφάλεια των τροφίµων, οι
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, τα µαθηµατικά, η υγεία και άλλοι.
Αυτά αναφέρονται στο άρθρο 2. 

Προβλέπεται επίσης η συνεργασία στη διεξαγωγή επιστηµο-
νικών σεµιναρίων και συνεδρίων και η διοργάνωση διαλέξεων σε
θέµατα κοινού ενδιαφέροντος, άρθρο 3. Παράλληλα, προβλέπε-
ται και η ανταλλαγή επισκέψεων εµπειρογνωµόνων, ερευνητών
και τεχνικών διαφόρων εκπαιδευτικών και επιστηµονικών πεδίων
ακόµη και διδακτικού προσωπικού ανώτατων εκπαιδευτικών προ-
γραµµάτων, άρθρο 4. 

Η συνεργασία στον τοµέα της ανώτατης εκπαίδευσης επεκτεί-
νεται και στην ανταλλαγή πληροφοριών για την ακαδηµαϊκή ποι-
ότητα, τα πρότυπα απόδοσης, την αξιολόγηση αποτελεσµάτων,
την ανάπτυξη της διδακτικής ύλης και αυτά αναφέρονται στο
άρθρο 5, αλλά και σε σχέση µε τους τίτλους σπουδών και την
αµοιβαία αναγνώρισή τους, άρθρο 6. Τέλος δε αναφέρεται και
στην αποδοχή ή και την ανταλλαγή επισκέψεων φοιτητών και την
ανταλλαγή καλλιτεχνικών και επιστηµονικών εκθέσεων, άρθρο 7. 

Είναι πιστεύω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αναγκαίο να
πούµε δυο βασικά πράγµατα για την έρευνα και την τεχνολογία.
Ουσιαστική και αποτελεσµατική ενίσχυση της έρευνας δεν µπο-
ρεί να υπάρχει χωρίς τις αναγκαίες κρατικές επενδύσεις. Είναι
κοινός τόπος και αναµφίβολη διαπίστωση ότι οι χώρες που έχουν
επιτυχίες στους συγκεκριµένους τοµείς, επενδύουν σε αυτούς
ποσοστό πάνω από το 3% του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος.
Στη χώρα µας στις καλύτερες χρονιές η αντίστοιχη χρηµατοδό-
τηση δεν ξεπερνά το 1,3% του ΑΕΠ. Η πολιτική έρευνας και τε-
χνολογίας θέλει και µακροχρόνιο σχεδιασµό, θέλει και επιµονή,
θέλει και συνέπεια. Μην ξεχνάµε ότι οι επιτυχίες της έρευνας από
δηµόσιους φορείς και από τα δηµόσια πανεπιστήµια αποδίδονται
και στη λεγόµενη αγορά, αποδίδονται και στην ιδιωτική επιχει-
ρηµατικότητα για χρήση και εκµετάλλευση. 

Διακρατικές συνεργασίες, όπως αυτή που συζητάµε σήµερα,
είναι οπωσδήποτε θετικές, αλλά µπορούν να έχουν µόνο επικου-
ρική λειτουργία. Θα είχε βέβαια µεγαλύτερο ενδιαφέρον και µε-
γαλύτερες προσδοκίες για θετικό αποτέλεσµα, εάν η εφαρµογή
τους περιελάµβανε, παραδείγµατος χάριν, ένα γενναίο χρηµα-
τοδοτικό πρόγραµµα των Εµιράτων προς την ελληνική έρευνα,
η οποία έχει ουσιαστικά εγκαταλειφθεί από τις κυβερνήσεις και
τους ελληνικούς προϋπολογισµούς. Από το κείµενο του µνηµο-
νίου, κύριε Πρόεδρε, δεν προκύπτει άµεσα κάτι τέτοιο. 

Κλείνοντας, λοιπόν, θα έλεγα ότι κανείς δε θα µπορούσε να
είναι αντίθετος µε το ουσιαστικό περιεχόµενο µιας διακρατικής
συµφωνίας που προάγει τη συνεργασία στους συγκεκριµένους
τοµείς, όπως είναι η έρευνα, η τεχνολογία και η ανώτατη εκπαί-
δευση, και αν εξετάζαµε αποµονωµένο το περιεχόµενο, σαφώς
και θα υπερψηφίζαµε. Αν εξετάζαµε όµως αποµονωµένα τα κίνη-
τρα και το πλαίσιο της εντεταλµένης προσέγγισης µεταξύ των
δύο χωρών και κυβερνήσεων, θα καταψηφίζαµε. Εποµένως λοι-
πόν, κύριε Πρόεδρε, εµείς ψηφίζουµε σήµερα «παρών». 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ερχόµαστε στους συ-

ναδέλφους τα κόµµατα τα οποίων ήταν υπέρ της κύρωσης.
Κυρία Κεφαλίδου, θέλετε τον λόγο;
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Όχι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αντωνιάδη, θέ-

λετε τον λόγο;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, προχωρώ µε

αντίστροφη φορά. Απ’ ό,τι κατάλαβα το ΜέΡΑ25 καλύφθηκε από
την κ. Σακοράφα. Το Κοµµουνιστικό Κόµµα δεν έχει δηλώσει και
υπάρχει και ο κ. Μάρκου και ο κ. Θεοχάρης.

Κύριε Βιλιάρδε, θέλετε τον λόγο;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Βι-

λιάρδος.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σχετικά µε το µνηµόνιο κατα-

νόησης για την συνεργασία στον τοµέα της ανώτατης εκπαίδευ-

σης καθώς, επίσης, της επιστηµονικής έρευνας µεταξύ της Ελ-
λάδας και των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων αναφέρθηκε ήδη
η εισηγήτριά µας, οπότε δεν χρειάζεται να επαναλαµβανόµαστε,
ήταν άλλωστε πολύ καλή. 

Εµείς δεν θα παίρναµε τον λόγο, αλλά θέλουµε να αναφερ-
θούµε σε ένα εξαιρετικά σηµαντικό θέµα, που αφορά έναν µε-
γάλο αριθµό Ελλήνων δανειοληπτών, οι οποίοι, χωρίς οι
περισσότεροι να ευθύνονται, δεν ήταν και δεν είναι σε θέση να
εξυπηρετήσουν τις οφειλές τους. Δεν είναι δική τους ευθύνη,
επειδή η αδυναµία τους προήλθε από την εγκληµατική πολιτική
των µνηµονίων στα οποία τους καταδίκασαν οι κυβερνήσεις µετά
το 2009, όλες οι κυβερνήσεις, µε αποτέλεσµα να µειωθούν κα-
τακόρυφα ή και να χαθούν τα εισοδήµατά τους, οι θέσεις εργα-
σίας τους και ούτω καθ’ εξής. 

Εν προκειµένω, ακούγεται πως η Κυβέρνηση θα καταθέσει µία
τροπολογία µε την οποία θα αναιρεί την απόφαση 822/2022 του
Αρείου Πάγου, καθώς επίσης, τέσσερις αποφάσεις των µεγαλύ-
τερων εφετείων της χώρας µας, όπως των Αθηνών, του Πειραιά,
της Θεσσαλονίκης, ενώ, συνολικά, περίπου δέκα εφετείων, µέχρι
σήµερα. Αν είναι δυνατόν να εµπλέκεται η Κυβέρνηση σε θέµατα
δικαιοσύνης! Δεν έχει κανένα δικαίωµα για κάτι τέτοιο! Ακόµη
χειρότερα, αναγράφεται, πως η τροπολογία θα έχει αναδροµική
ισχύ, όπως θα καταθέσουµε στα Πρακτικά, έτσι ώστε, όπως γρά-
φει, να θωρακίζει όλες τις τιτλοποιήσεις που έχουν γίνει.

Ειδικότερα κρίθηκε από τον Άρειο Πάγο και από τα παραπάνω
εφετεία, πως οι «servicers», που διαχειρίζονται δάνεια, τα οποία
µεταβιβάστηκαν από τις τράπεζες, µέσω τιτλοποίησης, βάσει του
νόµου του 2003, δεν µπορούν να προχωρήσουν σε πράξεις αναγ-
καστικής εκτέλεσης, όπως κατασχέσεις, πλειστηριασµούς κ.λπ.,
ούτε σε έκδοση διαταγών πληρωµής ούτε σε άσκηση αγωγών. 

Η απόφαση αυτή κρίνεται σωστή, επειδή οι τράπεζες προτίµη-
σαν να µεταβιβάσουν έναν µεγάλο αριθµό κόκκινων δανείων, µε
το νόµο του 2003, που αφορούσε στα ενήµερα δάνεια, όχι µε τον
νόµο του 2015 ως όφειλαν, που αφορούσε τα κόκκινα δάνεια. Ο
λόγος ήταν, το ότι ήθελαν να παρακάµψουν την υποχρέωσή
τους, βάσει του νόµου του 2015, να καλέσουν µε εξώδικο τον δα-
νειολήπτη και τον εγγυητή έναν χρόνο πριν από την πώληση του
δανείου τους στα funds, έτσι ώστε να τους δοθεί η δυνατότητα
να διακανονίσουν τις οφειλές τους. Τι πιο σωστό;

Με δεδοµένο, δε, το ότι ο νόµος του 2015 ψηφίστηκε µόνο
επειδή υιοθετούσε ρυθµίσεις προστασίας των δανειοληπτών από
την επιθετική προσέγγιση των κερδοσκόπων του εξωτερικού -
κάτι που δεν συνέβαινε µε το νόµο του 2003- οι τράπεζες που
µεταβίβασαν τα κόκκινα δάνεια µε το νόµο του 2003, γνώριζαν
τα ζητήµατα που θα προέκυπταν. Οπότε, εν γνώσει τους, πήραν
το ρίσκο -επαναλαµβάνουµε, εν γνώσει τους πήραν το ρίσκο-  και
όταν παίρνει κανείς το ρίσκο, πρέπει να πληρώνει οτιδήποτε κο-
στίζει. 

Με κριτήριο, δε, την ανακοίνωση του Υπουργείου Οικονοµικών,
οι ίδιοι οι «servicers», αποδέχονται πως ο νόµος του 2003 διευ-
κόλυνε τις µεταβιβάσεις, παρακάµπτοντας τις ασφαλιστικές δι-
κλείδες του νόµου του 2015. 

Χωρίς να επεκταθούµε, εδώ, σε λεπτοµέρειες, αφού δεν είµα-
στε άλλωστε νοµικοί, θεωρούµε πως η Κυβέρνηση δεν πρέπει σε
καµµία περίπτωση να καταθέσει τροπολογία µε την οποία θα δι-
ευκολύνει τους «servicers» ή τις τράπεζες, τροποποιώντας, εν-
δεχοµένως, τον νόµο του 2003, παρά το ότι ο νόµος του 2015
είναι σαφής και το γνώριζαν όλοι καλά. Θα ήταν απαράδεκτα
άδικο απέναντι στους δεκάδες χιλιάδες Έλληνες δανειολήπτες
που προσπάθησε όσο µπόρεσε να προστατεύσει η Βουλή του
2015. Ενώ η σωστή λύση δεν είναι άλλη από το να συνεδριάσει
ξανά ο Άρειος Πάγος -εντός των εποµένων µηνών, ενδεχοµένως-
για να εκφράσουν εκεί τις αντίθετες απόψεις τους οι τράπεζες,
οι «servicers» σας ή όποιος άλλος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εάν µπορούν, βέβαια, να τις τεκµηριώσουν κάτι που -κατά την
άποψή µας- είναι αδύνατον. Δεν είναι, όµως, δικό µας θέµα, αλλά
των δικαστηρίων και του Αρείου Πάγου. Δεν πρέπει να ανακα-
τευόµαστε καθόλου σε θέµατα δικαιοσύνης. 

Κλείνοντας, σε κάθε περίπτωση η Κυβέρνηση δεν έχει κανένα
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λόγο να παρέµβει στη διαδικασία και να νοµοθετήσει µε την πλει-
οψηφία των εκατόν πενήντα επτά Βουλευτών που διαθέτει, ούτε
φυσικά να προβεί σε οποιεσδήποτε αλλαγές εις βάρος των χι-
λιάδων Ελλήνων δανειοληπτών. Θα ήταν απαράδεκτο! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείστε, κύριε Βι-
λιάρδο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 
Κάτι τέτοιο θα αποτελούσε έγκληµα, χωρίς καµµία διάθεση

υπερβολής, ενώ όπως αναφέραµε, δεν πρόκειται για ένα λάθος
των τραπεζών ή των «servicers» σας, αλλά για µία σκόπιµη πο-
νηρή παράκαµψη, οπότε στην ουσία είναι κατάφωρη παραβίαση
του νόµου του 2015. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρ’ ότι θα δυσαρε-
στήσω τον συνάδελφο και φίλο µου, κ. Βιλιάρδο, θέλω να ξεκαθα-
ρίσω κάτι, ότι, σε ό,τι µε αφορά, δεν πρόκειται να ξαναεπιτρέψω
αυτό το «ξεχείλωµα» του Κανονισµού.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Γιατί το λέτε αυτό, γιατί;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Βιλιάρδο, ξέ-

ρετε ότι παραβιάσατε, τελείως, το άρθρο. Τελείως! Μιλήσατε για
θέµα που δεν έχει καµµία σχέση µε την ηµερήσια διάταξη. Άλλο
παρεµπίπτον θέµα. Η κ. Τζούφη είπε για το ατύχηµα του φοιτητή
στη Θεσσαλονίκη. Αυτό είναι κάτι επείγον -παρεµπίπτον- που έχει
να κάνει µε το αρµόδιο Υπουργείο και άλλο αυτό το οποίο κά-
νετε. Είναι το αντίστοιχο άρθρο του Κανονισµού, διαβάστε το.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ο Κοινοβουλευτικός µπορεί να µιλάει
…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι, όχι! Δεν είναι
έτσι όπως το λέτε. Όχι! Διαβάστε το µε προσοχή. Ήδη, έχει γίνει
παραχώρηση µε το άρθρο 108 ότι «µιλάνε, εφόσον το επιθυµούν
και οι έχοντες συναινέσει και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι»,
ενώ δεν λέει τέτοιο πράγµα το 108. Αλλά µην «ξεχειλώνουµε» τον
Κανονισµό.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πάντοτε γίνεται
αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εγώ σας λέω σε ό,τι
µε αφορά. Δεν είπα ότι το κάνετε εσείς σήµερα για πρώτη φορά. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Α, ωραία! Πάντα γίνεται. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είπα την προσωπική

µου θέση ότι, εντάξει, να έχουµε ευελιξία στον Κανονισµό, να
εξυπηρετούµε τους συναδέλφους, αλλά να µην τον καταργούµε!

Λοιπόν, προχωρούµε και πάµε στον κ. Μάρκου.
Κύριε Μάρκου, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως είπε και ο κύριος Πρό-

εδρος, συζητούµε σήµερα µια κύρωση σύµβασης, η οποία συν-
δέεται µε την παιδεία. Και συνδέεται µε την ανταλλαγή
µορφωτικών σχέσεων, που µπορούµε να τις πούµε και πολιτιστι-
κών, γιατί κάθε µόρφωση είναι πολιτισµός και να δηλώσουµε ότι
βεβαίως, κάθε τέτοια σχέση που αφορά εκπαίδευση, πραγµατικά
προάγει την επικοινωνία ανάµεσα στις χώρες, προάγει την κάθε
χώρα όσον αφορά το δικό της µερίδιο στην παιδεία και προάγει,
θα έλεγα, και το πολιτιστικό επίπεδο. 

Με αυτή την έννοια, λοιπόν, και παρά τις επιφυλάξεις µας,
όπως είπε και η εισηγήτρια µας, θα ψηφίσουµε θετικά την κύ-
ρωση αυτής της συµφωνίας. 

Βεβαίως εδώ, µιλώντας για παιδεία και µιλώντας για την Ελ-
λάδα και συγκεκριµένα για τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα, θα
µπορέσουµε να πούµε ότι στην τριτοβάθµια εκπαίδευση -ας
πούµε- όντως, οι όποιες προσπάθειες που αφορούν κυρίως και
τα Εµιράτα -αλλά δεν υπάρχει αµφιβολία ότι από οπουδήποτε
κάτι µπορείς να πάρεις- θα βοηθήσουν και την Ελλάδα. 

Ας έρθουµε, όµως, να δούµε τι µηνύµατα έχουµε στη χώρα
µας και πώς µπορούµε να συγκρίνουµε και µε τα Ηνωµένα Αρα-
βικά Εµιράτα. Τι µηνύµατα έχουµε αυτές τις δυο, τρεις µέρες
που διανύουµε και χθες; Έχουµε, πρώτον, το τραγικό γεγονός

της πτώσης του φοιτητή από τον τρίτο όροφο του αµφιθεάτρου
που παρακολουθούσε, λόγω υπερπληρότητας. Ευτυχώς, δεν
ήταν µοιραίο και ευχόµαστε τα καλύτερα.

Έχουµε, λοιπόν, µια απτή τροχιοδεικτική καταγραφή ενός µεί-
ζονος προβλήµατος που αφορά τη διαθεσιµότητα των χώρων
των πανεπιστηµίων µας. Και αυτό συµβαίνει σε ένα περιβάλλον
στο οποίο η χρηµατοδότηση των πανεπιστηµίων φτάνει περίπου
τα 100 εκατοµµύρια ευρώ, όταν ταυτόχρονα το κόστος της πα-
νεπιστηµιακής αστυνοµίας φτάνει τα 30 εκατοµµύρια ευρώ. Δη-
λαδή, µε αυτά τα 30 εκατοµµύρια ευρώ αυτής της απαράδεκτης
πολιτικά απόφασης, αλλά ταυτόχρονα και του φιάσκου στο οποίο
εξελίσσεται, θα µπορούσαν να προστεθούν διδάσκοντες, εργα-
ζόµενοι, αίθουσες, ό,τι αφορά λειτουργικότητα στην ανώτατη εκ-
παίδευση. Και -προσέξτε!- είπα τροχιοδεικτικό συµβάν. Ας
προσέξουµε, διότι το δις εξαµαρτείν ουκ ανδρός σοφού. Δεν
είµαι αισιόδοξος ότι θα πάρει το µήνυµα η Κυβέρνηση να ανα-
κρούσει πρύµνα και να αλλάξει την πολιτική της και γι’ αυτό και
είµαστε κατηγορηµατικά αντίθετοι και την καταγγέλλουµε γι’
αυτό.

Έχουµε κι ένα δεύτερο γεγονός. Έχουµε το γεγονός ότι τις
τελευταίες µέρες από το παράθυρο προσπαθούν να εισαχθούν
τα κατηχητικά σχολεία της δεκαετίας του ’60 στην εκπαίδευση.
Και ξέρετε, µιλάµε για φονταµενταλισµό, µιλάµε για το Ιράν, µι-
λάµε για τους µουσουλµανικούς περιορισµούς που θέτουν, όχι
µόνο στην εκπαίδευση και στις γυναίκες, τα αραβικά κράτη.
Εµείς, τι πάµε να οικοδοµήσουµε τώρα, επιστρέφοντας στη δε-
καετία του ’60, µε κύριους ενόχους -κυριολεκτικά ενόχους- το
Υπουργείο Παιδείας και τον Δήµαρχο Αθηναίων τον κ. Μπακο-
γιάννη; Να αρχίσουµε καθηγητικά σχολεία, όπου -επειδή έχω και
µία ηλικία- µας έπαιρνε το σχολείο και µας πήγαινε γραµµή,
όπως λέγαµε τότε, να παρακολουθήσουµε το κατηχητικό σε χώ-
ρους -τότε, τουλάχιστον- που είχε την ευθύνη η εκκλησία. Τώρα
έρχεται από το παράθυρο να µπει αυτό το γεγονός και αυτή η
απαράδεκτη πρωτοβουλία και σε χώρους ευθύνης των σχολείων.

Επιτέλους, πρέπει να σταµατήσει ο κατήφορος της οπισθο-
δρόµησης και πρέπει να δούµε µπροστά. Και αυτό µπορεί να
γίνει, µόνο µε µια προοδευτική κυβέρνηση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Θεοχάρη, θέ-

λετε τον λόγο;
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Θε-

οχάρης. 
Εξυπακούεται ότι εάν θελήσετε να απαντήσετε στον κ. Βι-

λιάρδο, δεν θα σας διακόψω, διότι, αφού τον άφησα και ανέ-
πτυξε, δεν µπορεί να µην υπάρξει αντίλογος.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Εγώ θα µιλήσω και για το
νοµοσχέδιο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, το λέω,
επειδή είπα αυτά που είπα.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Εάν θέλετε και την προ-
σωπική µου άποψη, συµφωνώ 100% µε την ερµηνεία που κάνετε
στον Κανονισµό. Δεν είναι δυνατόν να µη µιλάµε καθόλου για το
νοµοσχέδιο και εν πάση περιπτώσει όλα τα παρεµπίπτοντα θέ-
µατα να είναι µόνο ξέχωρα και διαφορετικά από την ευρύτερη
θεµατική του νοµοσχεδίου ή έστω να είναι της επικαιρότητας.
Μπορεί κάτι να συµβεί στην επικαιρότητα και να αναφερθούµε
σ’ αυτό.

Τώρα, εδώ θα έπρεπε να µιλάµε για µία αυτονόητη συζήτηση,
µία συζήτηση στην οποία θα έπρεπε όλοι µας να συµφωνούµε.
Και να συµφωνούµε σ’ αυτή την συµφωνία συνεργασίας στον
τοµέα της παιδείας και της έρευνας µεταξύ της χώρας µας και
των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων, όχι µόνο για λόγους παι-
δείας, έρευνας και πεδίου εφαρµογής της συµφωνίας αυτής,
αλλά και για τη γεωστρατηγική της σηµασία, γιατί καταλαβαί-
νουµε ότι επιτυγχάνεται το χτίσιµο πολλαπλών επαφών, πολλα-
πλών γεφυρών. Αυτό δεν µας λέει ο ΣΥΡΙΖΑ, να κάνουµε τη χώρα
γέφυρα; Γέφυρα δεν πρέπει να κάνουµε; Γι’ αυτό µας κατηγορεί,
να µην είµαστε -λέει- προκεχωρηµένο φυλάκιο και να είµαστε γέ-
φυρα. Να, τι σηµαίνει γέφυρα στην πράξη! Αυτές οι συµφωνίες
είναι που καθιστούν τη χώρα σου γέφυρα, όπως οι συµφωνίες
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που υλοποιήσαµε όλα αυτά τα χρόνια και συνεχίζουν να υλοποι-
ούνται µε τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα στον τοµέα του τουρι-
σµού. Και λέω γι’ αυτόν τον τοµέα, γιατί τον ξέρω, γιατί υλοποίησα
συµφωνίες. Έκανα πολλαπλές συναντήσεις µεταξύ οµολόγων µου
και ιδιωτικού τοµέα, για να τους φέρουµε σε επαφή και να δηµι-
ουργήσουµε αυτή τη γέφυρα.

Αυτή τη συµφωνία, λοιπόν, έπρεπε να τη στηρίζουµε όλοι, εάν
πιστεύουµε αυτά που λέµε για το ότι θέλουµε να καταστήσουµε
τη χώρα µας γέφυρα. 

Εξάλλου, δεν ακούσαµε και καµµιά σοβαρή κριτική από την
πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ. Τι µας είπε; Ποια είναι η κριτική σε όλο το
νοµοσχέδιο; Είναι ότι ο προϋπολογισµός των εξόδων είναι του
ΠΔΕ, του Υπουργείου Ανάπτυξης και όχι του Υπουργείου Παι-
δείας. Είναι αυτό το λογιστικό θέµα ή το οποιοδήποτε τέτοιο ζή-
τηµα που αξίζει να συζητάµε σε σχέση µε αυτό το νοµοσχέδιο;

Βέβαια, τι είδαµε; Εάν δεν κάνω λάθος, ο ΣΥΡΙΖΑ καταψηφίζει
το νοµοσχέδιο. Έτσι δεν είναι;

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Τα είπαµε στην εισήγηση.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Συγγνώµη, ψηφίζετε;
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Είπαµε τις επιφυλάξεις µας.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Μάλιστα. 
Το νοµοσχέδιο, λοιπόν, που ψηφίζεται είναι ένα νοµοσχέδιο

εξωστρέφειας στην παιδεία. Το λέω, για να δείτε ότι από τη µία
µεριά µπορεί να είστε συνεπείς, από την άλλη κάνετε κωλοτούµ-
πες. Η εξωστρέφεια στην παιδεία είναι ο νούµερο ένα θανάσιµος
εχθρός του ΣΥΡΙΖΑ, γιατί είναι η πολιτική παράταξη που κατήρ-
γησε τα Αγγλικά στα πανεπιστήµια. Η πολιτική παράταξη που κα-
τήργησε τα δίδακτρα, ώστε να µπορούν να έρχονται από τα
Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα ή από τη Σαουδική Αραβία ή από
άλλες χώρες φοιτητές και να σπουδάζουν εδώ µεταπτυχιακά ή
οτιδήποτε και να πληρώνουν δίδακτρα. 

Άρα εδώ µιλάµε για ένα νοµοσχέδιο εξωστρέφειας, την οποία
µε κάθε άλλη προσπάθεια που έχετε κάνει την έχετε πολεµήσει. 

Ακούσαµε, βέβαια, στα ζητήµατα της παιδείας κριτική από την
Αξιωµατική Αντιπολίτευση αναφορικά µε το ζήτηµα των προσλή-
ψεων, ότι δεν έχουµε κάνει αρκετές προσλήψεις. Μα, είναι ένα
θέµα το οποίο θα πρέπει να το ανοίξετε ενώπιον του ελληνικού
λαού, όταν βρήκαµε δώδεκα χιλιάδες προσλήψεις στα χαρτιά,
χωρίς να υπάρχει προϋπολογισµός και εµείς υλοποιήσαµε είκοσι
πέντε χιλιάδες, τις διπλάσιες απ’ αυτές που βρήκαµε και πέρα,
δηλαδή υπερδιπλάσιες; Είναι πραγµατικές προσλήψεις που έγι-
ναν και εσείς για δώδεκα χιλιάδες πεντακόσιες προσλήψεις µόνο
δελτίο Τύπου είχατε βγάλει, ώστε να πάτε στις εκλογές και να
πείτε ότι «εµείς θα προσλάβουµε για την παιδεία». 

Στην πράξη φαίνεται η φροντίδα. Άρα µη µας λέτε ότι δεν κά-
νουµε προσλήψεις. Πείτε πως δεν µπορούσατε, γιατί είχατε µνη-
µόνια και δεν είχατε τα χρήµατα και ήσασταν αλυσοδεµένοι. Να
το ακούσουµε. Βέβαια, συγχρόνως µας λέτε ότι από το 2018 τα
µνηµόνια τα έχετε πετάξει. Άρα τι έγινε και δεν κάνατε τις προσ-
λήψεις αµέσως µετά που βγάλατε τη χώρα από τα µνηµόνια;

Πείτε ότι δεν προλάβατε. Βέβαια, δεν µπορώ να καταλάβω τι
προλάβατε. Δεν έχετε προλάβει και τίποτα! Δεν προλάβετε ούτε
καν να φέρετε αυτή τη συµφωνία για κύρωση. Συζητάµε µια συµ-
φωνία του 2014. Αυτά που έζησα εγώ στο Υπουργείο Τουρισµού,
που έφερνα ξεχασµένες συµφωνίες και τις έφερνα στη Βουλή
και τις ψηφίζαµε, τα έχουµε και εδώ. Γι’ αυτό σας λέω ότι πολε-
µάτε την εξωστρέφεια στην παιδεία. Εδώ φαίνεται. Θάψατε αυτή
τη συµφωνία από το 2014 και τη συζητάµε σήµερα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω µε δύο σηµεία σε σχέση µε την ακρίβεια -γιατί αναφέρ-
θηκε η Αξιωµατική Αντιπολίτευση- και τη φτώχεια, δηλαδή αυτά
τα δύο σηµεία τα οποία απασχολούν και τον κόσµο, κύριε Πρό-
εδρε.

Η χώρα µας πήρε µέτρα πάνω από 7 δισεκατοµµύρια, για να
στηρίξει τους ανθρώπους στην ακρίβεια. Ακόµα και σήµερα έρ-
χονται λογαριασµοί στα νοικοκυριά µε επιδοτήσεις, οι οποίες
τους φέρνουν ξανά σε λογικά επίπεδα. Μιλήσατε για τους ελέγ-
χους που δεν κάνει το Υπουργείο Ανάπτυξης. Το Υπουργείο Ανά-
πτυξης έχει κάνει τους περισσότερους ελέγχους που έχουν γίνει
ποτέ, διότι έφτιαξε µία υπηρεσία, τη ΔΙΜΕΑ, που δεν υπήρχε, για

να κάνει ελέγχους και έχει βάλει και στο Ταµείο Ανάκαµψης ένα
φιλόδοξο πρόγραµµα ενίσχυσή της µε µέσα, ψηφιακά και άλλα,
ώστε να µπορεί να κάνει καλύτερα τη δουλειά της. 

Οι τέσσερις χιλιάδες πεντακόσιοι έλεγχοι που έχουν γίνει έως
τώρα, πρώτον, δεν έχουν ξαναγίνει ποτέ και δεύτερον -και αυτό
δεν είναι αντιφατικό- δεν είναι αρκετοί. Εγώ είµαι ο πρώτος που
θα πω ότι δεν είναι αρκετοί. Πρέπει να βγούµε ακόµα περισσό-
τερο, πρέπει να σταµατήσουµε και τον κάθε τελευταίο, ο οποίος
αισχροκερδεί, διότι αυτή τη στιγµή δεν αντέχουν οι Έλληνες πο-
λίτες, τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις να ζουν υπό το κράτος
της όποιας αισχροκέρδειας υπάρχει ακόµα. 

Και βέβαια, πήραµε πρωτοβουλίες στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
πρωτοβουλίες που εσείς λοιδορούσατε, όπως µας λέγατε και το
ψηφιακό πιστοποιητικό, το οποίο σηκώσαµε στις πλάτες µας, για
τα ταξίδια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τώρα, πολύ πιο δύσκολα,
µε πολύ µεγαλύτερη επιµονή, ο Πρωθυπουργός µας επί οκτώ -
εννέα µήνες παλεύει, για να περάσουν οι προτάσεις µας. Μόλις
χθες, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πήρε δύο απ’ αυτές τις πρωτοβου-
λίες του Πρωθυπουργού, δύο προτάσεις µας και τις έβαλε στις
προτάσεις της Κοµισιόν. Επιτέλους, δηµιουργείται πια η κρίσιµη
µάζα, για να πάρουµε κοινές αποφάσεις. Πρώτον, διόρθωση
τιµών στο TTF, ώστε επιτέλους να µπει ένα πλαφόν και να στα-
µατήσουµε να πληρώνουµε και να αιµορραγεί η χώρα, έξοδα για
το φυσικό αέριο. Δεύτερον, περιορισµό διακυµάνσεων στα πα-
ράγωγα ενέργειας. Αυτές είναι οι δύο προτάσεις του Πρωθυ-
πουργού και όχι µόνο. Μιλάµε για κοινές προµήθειες. Δεν
µπορούµε να έχουµε κοινή αγορά στο τελικό προϊόν και να µην
έχουµε και κοινές προµήθειες στο µεγαλύτερο κόστος παραγω-
γής, που είναι η ενέργεια. Αλλιώς, η µία χώρα εκµεταλλεύεται
την άλλη ανάλογα µε την ισχύ της και τη δύναµή της. Αυτό έκανε
για χρόνια η Γερµανία. 

Μιλάµε, επίσης, και για ένα µηχανισµό αλληλεγγύης. Μάλιστα,
εάν είχαµε τις επενδύσεις σε ΑΠΕ που θα έπρεπε να είχαµε και
που είχαµε µέχρι το 2014, εάν συνεχίζονταν και είχαµε και αυτές,
τότε ίσως η ακρίβεια να ήταν πολύ µικρότερη, γιατί θα είχαµε
πολύ φτηνότερη ενέργεια, γιατί θα είχαµε πολύ περισσότερες
ανανεώσιµες πηγές. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω µε ένα τελευταίο σηµείο, κύριε Πρόεδρε, για τη φτώ-
χεια. Μας κατηγορείτε ότι η φτώχεια ανεβαίνει στη χώρα µας και
ζούµε σε µια χώρα, στην οποία δεν µπορεί να επιβιώσει κανείς.
Τα στοιχεία που υπάρχουν είναι στοιχεία του 2020. Ανακοινώθη-
καν το 2021 αφορούν το 2020. Η φτώχεια στη χώρα µας αποδει-
κνύεται ότι αντιµετωπίζεται αποτελεσµατικά µε τα µέτρα της
Κυβέρνησης, καθώς το διαθέσιµο εισόδηµα των νοικοκυριών
έπεσε µόλις κατά 0,9%, όταν η οικονοµία κατέρρευσε µε 9% το
2020. Άρα τη φτώχεια την αντιµετωπίσαµε µε αυτά τα µέτρα. Οι
αρχικές εκτιµήσεις για το 2021 είναι ότι θα πέσει η φτώχεια ακόµη
περισσότερο, µισή µε δύο ποσοστιαίες µονάδες και µε αυτόν τον
τρόπο η Κυβέρνηση στηρίζει και τους αδύναµους αλλά και αυτή
την ξεχασµένη µεσαία τάξη, την οποία επί των ηµερών σας την
ξεχάσατε. Όχι µόνο την ξεχάσατε, αλλά την κατακρεουργήσατε.
Και αυτή θα µας στηρίξει ξανά στις επόµενες εκλογές. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα πάρει τον λόγο
τώρα η κ. Γιαννακοπούλου για πέντε λεπτά.

Θα ολοκληρώσουµε µε την κ. Γιαννακόπουλου τους συναδέλ-
φους εισηγητές και Κοινοβουλευτικούς και θα κλείσουµε µε την
οµιλία του Υφυπουργού, του κ. Συρίγου. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ
πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Θα µου επιτρέψετε να ξεκινήσω την οµιλία µου µε αφορµή ένα
ζήτηµα το οποίο µονοπωλεί και απολύτως δικαίως το δηµόσιο
διάλογο τις τελευταίες ηµέρες και βεβαίως έχει να κάνει και µε
τα ζητήµατα παιδείας, µε την παιδεία η οποία υπάρχει, µε τα στε-
ρεότυπα, µε όλη αυτή την κατάσταση η οποία υπάρχει δυστυχώς
στην κοινωνία µας. 

Και δεν µιλάω για τίποτε άλλο παρά για τις πραγµατικά σοκα-
ριστικές και αδιανόητες αποκαλύψεις οι οποίες ήρθαν και συνε-
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χίζουν καθηµερινά να έρχονται στο φως της δηµοσιότητας για
το θέµα στον Κολωνό, για το θέµα του βιασµού, της κακοποί-
ησης, της εκµετάλλευσης της δωδεκάχρονης στον Κολωνό. Θα
ήθελα να σταθώ σύντοµα, αλλά ουσιαστικά σε ορισµένα πολύ
σηµαντικά ζητήµατα. 

Κατ’ αρχάς, νοµίζω ξεκάθαρα ότι όλοι είµαστε κυριολεκτικά
σοκαρισµένοι και δηλώνουµε τον αποτροπιασµό µας απέναντι σε
αυτά τα φαινόµενα της παιδικής κακοποίησης και εκµετάλλευ-
σης.

Οφείλουµε όλοι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να µη µένουµε
απαθείς απέναντι στην αντίληψη ή, αν θέλετε, στην υπόνοια έστω
και τέτοιων περιστατικών. Γιατί δεν χωράει καµµία απολύτως
ανοχή, δεν χωράει καµµία σιωπή, ιδίως όταν θύµατα είναι µικρά
παιδιά. 

Και η θυµατοποίηση µικρών παιδιών, δυστυχώς, αποδεικνύεται
ιδιαίτερα συνήθης στην ελληνική επικράτεια. Όπως προκύπτει
από τα επίσηµα στοιχεία, το γεγονός αυτό στον Κολωνό δεν απο-
τελεί µεµονωµένο περιστατικό. Αποτελεί ένα ακόµα περιστατικό
το οποίο έρχεται να προστεθεί στις καθηµερινές κακοποιήσεις
ανηλίκων. Δυστυχώς η παιδική κακοποίηση τείνει να λάβει κυριο-
λεκτικά διαστάσεις πανδηµίας µε όλη αυτή τη συχνότητα µε την
οποία εκτυλίσσεται και βγαίνουν περιστατικά στο φως της δηµο-
σιότητας.

Διάβαζα τις προάλλες ότι στη χώρα µας σε χρονικό διάστηµα
µόλις οκτώ µηνών το 2022, δηλαδή µεταξύ Ιανουαρίου και Αυ-
γούστου, καταγράφηκαν διακόσια ενενήντα τέσσερα περιστα-
τικά σεξουαλικής κακοποίησης σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία
τα οποία δόθηκαν στη δηµοσιότητα. Επαναλαµβάνω: διακόσιες
ενενήντα τέσσερις παιδικές ψυχές βιάστηκαν, κακοποιήθηκαν το
πρώτο οκτάµηνο του τρέχοντος έτους. Ο αριθµός αυτός τροµά-
ζει και ντροπιάζει µόνο και µόνο σαν άκουσµα. 

Κατ’ αρχάς, τα θύµατα παιδικής σεξουαλικής κακοποίησης
είναι τουλάχιστον ένα ηµερησίως µε βάση τις έρευνες. Κάθε
µέρα κακοποιείται και ένα παιδί. Η πραγµατικότητα, όµως, δυ-
στυχώς, ξεπερνάει κατά πολύ τα δεδοµένα, καθώς τα καταγε-
γραµµένα περιστατικά αποτελούν µόνο την κορυφή του
παγόβουνου. Τα πραγµατικά θύµατα είναι µε βάση τις εκτιµήσεις
των ειδικών υπερπολλαπλάσια αυτών που ξέρουµε. Είτε από τον
φόβο, είτε από τη ντροπή των ανήλικων θυµάτων, είτε από
άγνοια, είτε από αδιαφορία των οικείων τους, τα περισσότερα
από τα περιστατικά δεν καταγράφονται ή δεν δηµοσιοποιούνται,
οπότε παραµένουν στο σκοτάδι. 

Το ντροπιαστικό αυτό κοινωνικό φαινόµενο είναι όνειδος για
την κοινωνία µας, θέτει τεράστια ζητήµατα για τον ρόλο της πο-
λιτείας, για τον ρόλο του κράτους πρόνοιας και για τις αρµόδιες
κοινωνικές υπηρεσίες. Και αν είµαστε και θέλουµε να είµαστε ει-
λικρινείς, η αλήθεια είναι ότι το πλαίσιο για την προστασία και
για την αντιµετώπιση της κακοποίησης και της εκµετάλλευσης
των παιδιών έχει αποτύχει. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, λέµε ότι πρέπει να δηµιουργήσουµε ένα νέο,
ένα σύγχρονο, ένα αποτελεσµατικό, µε ανθρώπινη διάσταση και
στόχευση-πλαίσιο, µε διαλειτουργικότητα που σήµερα δεν υπάρ-
χει -και πρέπει να το παραδεχτούµε- ανάµεσα στην οικογένεια
ανάµεσα στο σχολείο ανάµεσα στις κοινωνικές υπηρεσίες, µε νέα
προγράµµατα, µακριά από λογικές χρηµατισµού και στιγµατι-
σµού, µε µια πλατιά συµµαχία της κοινωνίας, των φορέων, των
µέσων µαζικής ενηµέρωσης, µε ευαισθητοποίηση όλων, για να
ανοίξουν στόµατα, γιατί η σιωπή είναι συνενοχή. 

Τώρα, για τη συγκεκριµένη κύρωση η οποία ενθαρρύνει τη συ-
νεργασία µεταξύ των δύο µερών, της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Αραβικών Εµι-
ράτων, νοµίζω µίλησε πολύ αναλυτικά η αρµόδια ειδική αγορή-
τρια και Τοµεάρχης Παιδείας η κ. Χαρά Κεφαλίδου. Όσον αφορά
στην ουσία του υπό ψήφιση νοµοσχεδίου, νοµίζω ότι δεν υπάρχει
κάποιος λόγος να πω κάτι περισσότερο από αυτά τα οποία έχει
πει η κ. Κεφαλίδου στην επιτροπή. 

Μόνο θετικό πρόσηµο µπορούµε να πούµε ότι µπορεί να απο-
φέρουν αντίστοιχες κινήσεις και συµβάσεις τέτοιου τύπου, που
βεβαίως είναι και ζητήµατα διπλωµατίας και ζητήµατα διµερών
σχέσεων και δεν περιορίζονται αποκλειστικά, αν θέλετε, στο πε-
ριεχόµενο και τη θεµατολογία τους. 

Συνεπώς, κι επειδή πρόκειται για ένα µνηµόνιο συνεργασίας
στον χώρο της εκπαίδευσης και της έρευνας, υπερψηφίζουµε το
παρόν νοµοσχέδιο και ευελπιστούµε στην πράξη να τύχει απο-
τελεσµατικής και ουσιαστικής εφαρµογής και να µην παραµείνει
απλά µια έγχαρτη τυπική σύµβαση. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείνει τη συζήτηση

ο Υφυπουργός κ. Συρίγος.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο µε τη σχετική ανοχή,

γιατί θα πρέπει ενδεχοµένως να απαντήσετε και σε κάποια πράγ-
µατα που ακούστηκαν. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχάς, θα ήθελα να εκ-
φράσω και από το Βήµα της Βουλής τις ευχές µου για περαστικά
στον φοιτητή ο οποίος έπεσε χθες από τον δεύτερο όροφο του
κτηρίου στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο, στη Νοµική Σχολή, την
ώρα που παρακολούθησε µάθηµα. Μέσα στην ατυχία του στά-
θηκε τυχερός. Η πτώση του περιορίστηκε από δύο κλιµατιστικά
µηχανήµατα που υπήρχαν λίγο πιο χαµηλά. Το σακίδιο πλάτης
που φορούσε τον βοήθησε επίσης. Κι έτσι, ευτυχώς, είχαµε µόνο
κάποια κατάγµατα και όχι κάτι χειρότερο. 

Επίσης, θέλω να εκφράσω τη λύπη µου προς την οικογένειά
του για το εξαιρετικά δυσάρεστο περιστατικό που συνέβη στον
γιο τους την ώρα που ήταν στο καθήκον του και παρακολου-
θούσε τα µαθήµατά του. Οι πανεπιστηµιακές αρχές του Αριστο-
τελείου Πανεπιστηµίου έχουν ήδη επιληφθεί του θέµατος για να
διαπιστώσουν τις ακριβείς συνθήκες του συµβάντος και να λη-
φθούν, αν χρειαστεί, τα απαραίτητα µέτρα. 

Πρέπει εδώ να επισηµάνουµε ένα γεγονός. Τα κεντρικά πανε-
πιστήµια της χώρας, δηλαδή της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης,
έχουν ως χρόνιο πρόβληµα την έλλειψη αιθουσών. Είχα επισκε-
φθεί πριν από λίγο καιρό εγκαταστάσεις του Πανεπιστηµίου Δυ-
τικής Μακεδονίας πολύ µεγάλες και πολύ ωραίες. Τις συνέκρινα
µε τις εγκαταστάσεις στα πανεπιστήµια της Αθήνας και δεν
υπήρχε καµµία σύγκριση. Είναι γεγονός ότι τα κεντρικά πανεπι-
στήµια έχουν σοβαρό πρόβληµα και δεν είναι εύκολο µέσα στον
πυκνό αστικό ιστό να δηµιουργηθούν εύκολα εγκαταστάσεις
νέες. 

Ήδη αυτή τη στιγµή κάνουµε µια προσπάθεια µε το Οικονο-
µικό Πανεπιστήµιο. Υπάρχει ένα µοναδικό µεγάλο οικόπεδο στην
περιοχή της Κυψέλης και κοιτάζουµε να το αγοράσουµε το αµέ-
σως επόµενο χρονικό διάστηµα για να µπορέσουν να χτιστούν
εγκαταστάσεις για το Οικονοµικό Πανεπιστήµιο. Θα είναι µία
λύση για να επεκταθεί µέσα στον αστικό ιστό. Δεν είναι, όµως,
πάντα εύκολο αυτό το πράγµα. 

Να κάνω ένα σχόλιο, επίσης, γι’ αυτό που είπε η κ. Τζούφη για
τον θυµό στα πανεπιστήµια. Θα έλεγα να πάψουµε να κλείνουµε
το µάτι στις ακραίες οµάδες που επιµένουν στη βία. Καταδικά-
ζουµε και στεκόµαστε απέναντι σε οποιαδήποτε εκδήλωση βίας.
Η κ. Τζούφη, βεβαίως, το καταδίκασε, αλλά δεν χρειάζεται να
µπαίνουµε στο ερώτηµα «ποια είναι η αφορµή για την εκδήλωσή
της». Την καταδικάζουµε! Δεν πρέπει να υπάρχει. 

Ένα ακόµη σχόλιο γι’ αυτό το οποίο ακούστηκε επανειληµµέ-
νως από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση, για τα 30 εκατοµµύρια
κόστος των οµάδων περιφρούρησης πανεπιστηµιακών ιδρυµά-
των, της λεγόµενης Πανεπιστηµιακής Αστυνοµίας. Είναι ένα
ποσό το οποίο έχει προκύψει µόνον από εσάς. Βάσει της έκθεσης
του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους το 2021, το κόστος της
ετήσιας χρηµατοδοτήσεως για τους ΟΠΠΙ, που αφορούσε σε
χίλια τριάντα άτοµα, ήταν 20 εκατοµµύρια. Και τώρα έχουν προσ-
ληφθεί τετρακόσιοι. Εποµένως, τα 30 εκατοµµύρια είναι κάτι που
αναπαράγετε διαρκώς στον λόγο σας χωρίς να υπάρχει αντίκρι-
σµα. Είναι πολύ µικρότερο τώρα. 

Επειδή παρακολουθούσα και κάποια άλλη συζήτηση που είχε
γίνει προσφάτως και εκεί µπερδέψατε τα 30 εκατοµµύρια που δί-
δονται ως κόστος για τον εξοπλισµό εγκαταστάσεως, για την
ελεγχόµενη είσοδο και για όλα αυτά που διατίθενται στα ΑΕΙ, να
σας πω ότι αυτά τα 30 εκατοµµύρια πάνε στα ΑΕΙ, δεν πάνε στην
Πανεπιστηµιακή Αστυνοµία. Εάν υπήρχε η ελεγχόµενη είσοδος,
δεν θα είχαµε τα φαινόµενα τα οποία διαπιστώσαµε προσφάτως
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στην πανεπιστηµιακή εστία Ζωγράφου.
Έρχοµαι τώρα στη σηµερινή ρύθµιση. Έχουµε νοµοθετική κύ-

ρωση ενός Μνηµονίου Κατανοήσεως µεταξύ της Ελλάδος και
των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων και αφορά στον τοµέα της
ανωτάτης εκπαιδεύσεως. Υπεγράφη τον Φεβρουάριο του 2014.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ)

Στο ερώτηµα το οποίο έχω ακούσει επανειληµµένως -και χθες
το είπαµε και σήµερα- θέλω να διευκρινίσω εδώ, κύριε Δελή ότι
δεν υπάρχει κάποιο υποχθόνιο σχέδιο πίσω από την κύρωση
αυτών των µνηµονίων. Διότι φέραµε και ένα µνηµόνιο προσφά-
τως για το Μαυροβούνιο.

Ο λόγος είναι ότι, αφού τελειώσαµε µε τις βασικές νοµοθετι-
κές πράξεις, κοιτάζουµε να εκκαθαρίσουµε ό,τι εκκρεµότητες
υπάρχουν αυτή τη στιγµή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, ζητώ ακόµη δύο λεπτά, αν έχετε την καλο-
σύνη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Βεβαίως, κύριε
Υπουργέ. Συνεχίστε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ.

Εποµένως, ο λόγος που έρχεται είναι διότι κοιτάζουµε να εκ-
καθαρίσουµε τις εκκρεµότητες που έχουν µείνει όλα αυτά τα
χρόνια. Έπρεπε να έχει κυρωθεί από το 2015 - 2016. Το φέρ-
νουµε τώρα. Δεν είναι σωστό να µην κυρώνονται αυτά τα πράγ-
µατα. Έπαιξε και ρόλο, βέβαια, ότι δεν έχει κυρωθεί από τα
Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα.

Το µνηµόνιο ενθαρρύνει τη συνεργασία µεταξύ των δύο
µερών, πρώτον, στη συνεργασία µεταξύ των πανεπιστηµίων µε
απευθείας σύναψη συµφωνιών -το τονίζω αυτό το πράγµα- δεύ-
τερον, στη διεξαγωγή επιστηµονικών συνεδρίων, σεµιναρίων και
διαλέξεων σε θέµατα κοινού ενδιαφέροντος και τρίτον, στην αν-
ταλλαγή εµπειρογνωµόνων, ερευνητών και τεχνικών διαφόρων
εκπαιδευτικών και επιστηµονικών πεδίων. Ουσιαστικά, αφορά
µόνον σε καθηγητές, σε επιστήµονες, ερευνητές και φοιτητές και
στα ιδρύµατα της ανωτάτης εκπαιδεύσεως.

Σε σχέση µε το σχόλιο της κ. Τζούφη για το ερευνητικό πρό-
γραµµα, η έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, η
οποία είναι κατατεθειµένη, αναφέρεται σε κάτι εντελώς ενδει-
κτικό. Δεν υπάρχει κανένα πρόγραµµα και δεν µπορεί να υπάρξει,
διότι ό,τι είναι να τρέξει στο αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα
θα είναι αντικείµενο συµφωνίας µεταξύ των δύο πλευρών για την
εφαρµογή αυτού του µνηµονίου. Κατατέθηκε απλώς κάποιος εν-
τελώς ενδεικτικός κατάλογος. Δεν υπάρχει τίποτα αυτή τη
στιγµή. Για να υπάρξει, πρέπει πρώτα να γίνει η συµφωνία για
την περαιτέρω διευκρίνιση του µνηµονίου.

Από εκεί και πέρα, κύριε Δελή, θα µου επιτρέψετε να είµαι
πλέον πιο ολοκληρωµένος από τη χθεσινή µου απάντηση. Το
θέµα της ασφάλειας τροφίµων αφορά α) στη χηµεία τροφίµων,
β) στις επιστήµες διατροφής και διαιτολογίας, γ) στον ποιοτικό

έλεγχο, δ) στην τεχνολογία τροφίµων. Όλα αυτά σχετίζονται µε
την ασφάλεια τροφίµων και θεραπεύονται από τµήµατα είτε χη-
µείας, που ασχολούνται µε τη χηµεία τροφίµων, είτε διατροφής,
είτε διαιτολογίας που έχουµε στη χώρα. Σε αυτό επικεντρώνεται
το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο.

Οι µορφωτικές σχέσεις των δύο χωρών διέπονται από τη Συµ-
φωνία Οικονοµικής, Μορφωτικής και Τεχνικής Συνεργασίας, που
υπεγράφη το 1976. Είναι µια συµφωνία τεχνικού χαρακτήρα και
εδώ πέρα έχουµε σε βάθος χρόνου -και αυτό είναι που µας εν-
διαφέρει- την ενίσχυση της συνεργασίας των δύο χωρών, Ελλά-
δας και Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων σε θεσµικό και
ερευνητικό επίπεδο. Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας προ-
ωθούµε και τη συνεργασία µεταξύ των ΑΕΙ των δύο χωρών.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Γυµνάσιο Αυλώνας (δεύτερο
τµήµα).

Η Βουλή σάς καλωσορίζει!
Παιδιά, ήρθατε στο τέλος της συνεδριάσεως, γι’ αυτό βλέπετε

στη Βουλή να είναι λίγοι συνάδελφοι.
Καλώς ήρθατε, εν πάση περιπτώσει.

(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων.

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης αναφορικά µε
τη συνεργασία στον τοµέα της ανώτατης εκπαίδευσης και της
επιστηµονικής έρευνας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Αραβικών Εµι-
ράτων».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης αναφορικά µε τη συνερ-
γασία στον τοµέα της ανώτατης εκπαίδευσης και της επιστηµο-
νικής έρευνας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Αραβικών Εµι-
ράτων

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Άρθρο δεύτερο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων: «Κύ-
ρωση του Μνηµονίου Κατανόησης αναφορικά µε τη συνεργασία
στον τοµέα της ανώτατης εκπαίδευσης και της επιστηµονικής
έρευνας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων» έγινε δεκτό
κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συ-
νόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης αναφορικά µε τη συ-
νεργασία στον τοµέα της ανώτατης εκπαίδευσης και της επι-
στηµονικής έρευνας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Αραβικών
Εµιράτων

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

Άρθρο πρώτο  Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης αναφο-
ρικά µε τη συνεργασία στον τοµέα της ανώτατης εκπαίδευσης
και της επιστηµονικής έρευνας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Αρα-
βικών Εµιράτων

Ι: Ανώτατη Εκπαίδευση και Επιστηµονική Έρευνα
Άρθρο 1  Γενική διάταξη
Άρθρο 2  Πεδίο εφαρµογής
Άρθρο 3  Διεξαγωγή επιστηµονικών σεµιναρίων, συνεδρίων,

διαλέξεων

Άρθρο 4  Ανταλλαγή επισκέψεων για εκπαιδευτικούς και ερευ-
νητικούς σκοπούς

Άρθρο 5  Συνεργασία στον τοµέα της ανώτατης εκπαίδευσης
Άρθρο 6  Συνεργασία σε θέµατα αµοιβαίας αναγνώρισης πτυ-

χίων και τίτλων σπουδών
ΙΙ: Φοιτητικές Δραστηριότητες
Άρθρο 7  Αποδοχή φοιτητών σε Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύ-

µατα, ανταλλαγή επισκέψεων φοιτητών, ανταλλαγή καλλιτεχνι-
κών και επιστηµονικών εκθέσεων

ΙΙΙ: Γενικές διατάξεις
Άρθρο 8  Εκτελεστικό Πρόγραµµα
Άρθρο 9  Ισχύς, διάρκεια, λήξη, ανανέωση
Άρθρο δεύτερο  Έγκριση Εκτελεστικού Προγράµµατος
Άρθρο τρίτο  Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει η παρ. 1 του άρ-
θρου 28 του Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Κατανόησης αναφορικά
µε τη συνεργασία στον τοµέα της ανώτατης εκπαίδευσης και της
επιστηµονικής έρευνας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Αραβικών Εµι-
ράτων, που υπεγράφη στο Άµπου Ντάµπι, στις 9 Φεβρουαρίου
2014, το κείµενο του οποίου σε πρωτότυπο στην ελληνική και την
αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο
Έγκριση Εκτελεστικού Προγράµµατος

Tο Εκτελεστικό Πρόγραµµα του άρθρου 8 του Μνηµονίου Κα-
τανόησης και οι ανανεώσεις του εγκρίνονται µε κοινή απόφαση
του Υπουργού Παιδείας και Θρησκευµάτων και των κατά περί-
πτωση αρµόδιων Υπουργών.

Άρθρο τρίτο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου Κατανόη-
σης, που κυρώνεται, από την πλήρωση των προϋποθέσεων της
παρ. 1 του άρθρου 9 αυτού.

Αθήνα,....................................2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό θα διακόψουµε

τη συνεδρίαση για δεκαπέντε λεπτά περίπου. 
Θα επανέλθουµε στις 12.00’ µε την ειδική ηµερήσια διάταξη

που αφορά άρση ασυλίας συναδέλφων.
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

1136 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

4. ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

5. ΥΓΕΙΑΣ

7. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

9. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

6. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

8. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

10. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ».



(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Αίτηση άρσης ασυλίας Βουλευτή: συζήτηση και λήψη απόφα-
σης, σύµφωνα µε το άρθρο 62 του Συντάγµατος και το άρθρο
83 του Κανονισµού της Βουλής, για την αίτηση άρσης της ασυ-
λίας του Βουλευτή κ. Κωνσταντίνου Μπάρκα. 

Από την αρµόδια Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής
Δεοντολογίας ανακοινώθηκε η έκθεση στις 13 Οκτωβρίου του
2022, σύµφωνα µε την οποία τα µέλη της επιτροπής πρότειναν
κατά πλειοψηφία την άρση της ασυλίας του κ. Κωνσταντίνου
Μπάρκα.

Επίσης, σύµφωνα µε το άρθρο 83 παράγραφος 7 του Κανονι-
σµού της Βουλής, η Βουλή αποφασίζει µε ανάταση του χεριού ή
έγερση επί της αιτήσεως της εισαγγελικής αρχής κατά τη διαδι-
κασία του άρθρου 108 παράγραφος 1 εδάφιο Β’. Ο λόγος δίνεται
πάντοτε, εφόσον ζητηθεί, στον Βουλευτή στον οποίο αφορά η
αίτηση και στους Προέδρους των Κοινοβουλευτικών Οµάδων ή
στους αναπληρωτές τους.

Σας υπενθυµίζω ότι σύµφωνα µε απόφαση της Διάσκεψης των
Προέδρων της 7ης Μαρτίου 2018 για τη διαδικασία αυτή έχει
ενεργοποιηθεί το νέο σύστηµα ηλεκτρονικής ονοµαστικής ψη-
φοφορίας. 

Υπενθυµίζω επίσης ότι η ψήφος σας αφορά το αίτηµα του ει-
σαγγελέα, δηλαδή όσοι επιθυµούν ψηφίζουν υπέρ ή κατά της
άρσης ασυλίας. Για όποιον το επιθυµεί, µπορεί να ψηφίσει
«παρών».

Αφού, λοιπόν, ολοκληρωθεί η συζήτηση επί της περίπτωσης
της σηµερινής ειδικής ηµερήσιας διάταξης, θα προχωρήσουµε
σε ονοµαστική ηλεκτρονική ψηφοφορία, όπως σας προανέφερα.

Η υπόθεση αφορά τον συνάδελφο κ. Κωνσταντίνο Μπάρκα, ο

οποίος κατέθεσε χθες, 18 Οκτωβρίου του τρέχοντος έτους, στη
Διεύθυνση Νοµοθετικού Έργου υπόµνηµα, το οποίο απεστάλη
στις Κοινοβουλευτικές Οµάδες.

Επί της αιτήσεως υπάρχει συνάδελφος που ζητάει τον λόγο,
κατά το άρθρο 108 του Κανονισµού; Όχι. Ενηµερώνω το Σώµα
ότι ο κ. Μπάρκας είναι σε αποστολή της Βουλής, γι’ αυτό έστειλε
το υπόµνηµα, όπως σας ανέφερα.

Το αδίκηµα για το οποίο εγκαλείται ο συνάδελφος είναι συκο-
φαντική δυσφήµιση και εξύβριση η οποία τελέστηκε µέσω του
διαδικτύου, ύστερα από µήνυση του δηµοσιογράφου Γιάννη
Κουρτάκη.

Επισηµαίνω ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει µία υπόθεση
άρσης ασυλίας. Αφού καταχωρίσετε την ψήφο σας, έχετε τη δυ-
νατότητα να την ελέγξετε ή και να την αναθεωρήσετε έως τη
λήξη της ψηφοφορίας.

Για οποιαδήποτε απορία απευθυνθείτε στο Προεδρείο, προ-
κειµένου να σας συνδράµουν οι αρµόδιοι υπάλληλοι. 

Παρακαλώ τώρα να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψη-
φοφορίας, για να ψηφίσουν οι συνάδελφοι Βουλευτές επί της αί-
τησης άρσης ασυλίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Θα ήθελα να σας

ενηµερώσω ότι έχουν έρθει στο Προεδρείο επιστολές συναδέλ-
φων, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού της Βουλής, µε
τις οποίες γνωστοποιούν την ψήφο τους. Οι ψήφοι αυτές θα ανα-
κοινωθούν και θα συνυπολογιστούν στην καταµέτρηση η οποία
θα ακολουθήσει.

Οι επιστολές οι οποίες απεστάλησαν στο Προεδρείο από τους
συναδέλφους σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού της
Βουλής θα καταχωριστούν στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης.

(Οι προαναφερθείσες επιστολές καταχωρίζονται στα Πρακτικά
και έχουν ως εξής:
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1270 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
σαράντα εννέα µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το 1ο Γυµνάσιο Αυλώνα (τρίτο τµήµα). 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θέλω να σας ενηµερώσω, παιδιά, ότι είµαστε στο τέλος της
σηµερινής συνεδρίασης, γι’ αυτό βλέπετε λίγους συναδέλφους
Βουλευτές σήµερα. Η Αίθουσα ήταν γεµάτη όταν ξεκίνησε η συ-
νεδρίαση. Αυτή τη στιγµή ψηφίζουν µόνο οι Κοινοβουλευτικοί Εκ-
πρόσωποι των κοµµάτων και σε λίγο θα ανακοινώσω τα
αποτελέσµατα. Γι’ αυτό ακριβώς δεν έχει πολύ κόσµο. Μη σας
δηµιουργηθεί η εντύπωση ότι οι Βουλευτές δεν έρχονται. Ίσα-
ίσα, σήµερα το πρωί η Αίθουσα ήταν γεµάτη.

Εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρακαλώ να
κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
Να ενηµερώσουµε τους µαθητές που παρακολουθούν τη συ-

νεδρίασή µας από τα θεωρεία ότι στη σηµερινή Ολοµέλεια, εκτός
από το νοµοσχέδιο που είχαµε το πρωί, είχαµε και τη διαδικασία
κατά την οποία η Βουλή, όταν ασκηθεί µία µήνυση κατά κάποιου
Βουλευτή, αποφαίνεται εάν θα αρθεί η ασυλία του ή όχι για να
πάει στο δικαστήριο. Είµαστε τώρα σε αυτό το στάδιο. 

Γιατί αργούµε να ανακοινώσουµε το αποτέλεσµα, αφού οι πα-
ρόντες Βουλευτές ψήφισαν; Διότι οι Βουλευτές που κωλύονταν,
δηλαδή δεν µπορούσαν να έρθουν σήµερα να ψηφίσουν, ψήφι-
σαν µε επιστολική ψήφο. Υπάρχουν δηλαδή ψηφοδέλτια, ψήφι-
σαν µε επιστολική ψήφο, που κατατέθηκαν στη Γραµµατεία.

Η καθυστέρηση, λοιπόν, οφείλεται στο ότι στο ηλεκτρονικό σύ-
στηµα -σύµφωνα µε το οποίο ψήφισαν οι παρόντες Βουλευτές-
περνάνε και οι επιστολικές ψήφοι. Γι’ αυτό περιµένουµε τώρα για
να τις ανακοινώσω. 

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω το αποτέλεσµα
της διεξαχθείσης ηλεκτρονικής ονοµαστικής ψηφοφορίας επί
της αιτήσεως άρσης ασυλίας του συναδέλφου Βουλευτή κ. Κων-
σταντίνου Μπάρκα.

Για την υπόθεση εψήφισαν συνολικά 273 Βουλευτές.
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 175 Βου-

λευτές.
Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 89 Βου-

λευτές.
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισαν 9 Βουλευτές.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής έγινε δεκτή κατά

πλειοψηφία.
Το αποτέλεσµα της διεξαχθείσης ονοµαστικής ηλεκτρονικής

ψηφοφορίας καταχωρίζεται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνε-
δρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 13.06’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Πέµπτη 20 Οκτωβρίου 2022 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, συζήτηση και ψή-

φιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της Σύµβα-
σης µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Γαλλικής
Δηµοκρατίας για την εξάλειψη της διπλής φορολογίας αναφο-
ρικά µε φόρους εισοδήµατος και την πρόληψη της φοροδιαφυ-
γής και της φοροαποφυγής», σύµφωνα µε τη συµπληρωµατική
ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.
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